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Poštnina plačana v gotovini

V našem družbenem sistemu velja princip stimulacije, pobude, 
usposobljenosti. Kdor več da, naj tudi več ima. Kdor več ustvarja, 
pomaga s tem v večji meri skupnosti. To velja enako kakor za vso 
republiko tudi za vsako podjetje, za vsak gospodarski resor, to velja  
za vsak okraj in vsak krajevni ljudski odbor, to velja za vsakega 
poedinca. M. Marinko.

Izhaja vsak dan razen ob petkih Mesečna naročnina Din 45.— Cena Din 2.—

Brzojavka Centralnega komiteja 
Komunistične partije Jugoslavije

XIX. kongresu Komunistične partije  Velike Britanije
Beograd, 25. febr. (Tanjug.) Centralni komite Komunistične partije Jugosla­

vije je poslal 19. kongresu Komunistične partije Vel. Britanije naslednjo brzojavko:

»19. kongresu Komunistične partije Vel. Britanije
16. King Street, London V. C. 2.

Naši delegati niso dobili britanskega vizama, da bi pozdravili v imenu naše 
Partije 19. kongres vaše bratske partije in konferenco Komunističnih partij bri­
tanskega imperija.

Toda kljub temu ne more nobena stvar oslabiti vezi in simpatij, ki vežejo 
delovno ljudstvo naših držav v boju za pravičen mir in resnično demokracijo. 
Junaški boj jugoslovanskih in britanskega naroda proti nemškim in italijanskim 
zavojevalcem, kakor tudi narodov britanskega imperija, ima in bo našel tudi v 
miru novih stikov in nove vsebine v boju za mir in resnično demokracijo, v boju 
za bratske odnošaje med narodi in državami na temelju enakopravnosti in med­
sebojnega razumevanja. Narodi Jugoslavije in njihovo vodstvo delajo vse, da bi 
na tej podlagi utrdili vezi in prijateljske odnošaje z angleškim narodom.

Pošiljajoč vam goreče pozdrave in želeč vam vsestranskega uspeha pri delu, 
smo prepričani, da bosta vaš kongres in konferenca Komunističnih partij britan­
skega imperija ogromen prispevek k boju angleškega naroda in narodov britan­
skega imperija za mir in demokracijo.

CENTRALNI KOMITE KOMUNISTIČNE PARTIJE JUGOSLAVIJE.«

Množicam, ki bodo ostale izven 
meia Jugoslavije. PNOO za Slovensko 
Primorje in Trst naroča, naj ohranijo 

s v o j enotnost in se še tesneje 
strnejo okoli $IAU

PNOO za Slov. Prim orje in T rst je  izpolnil svojo zgodovinsko 
nalogo in se razšel

Trst, 25. febr. — Dopisnik Tanjuga poroča: S podpisom mirovne pogodbe z 
Italijo je Pokrajinski narodno-osvobodilni odbor za Slovensko Primorje in Trst 
dovršil svojo zgodovinsko nalogo. Člani PNOO-ja so se v nedeljo, dne 23. februar­
ja t. 1. zbrali v Trstu k poslednji seji, na kateri so pregledali delo PNOO-ja od 
njegove ustanovitve in sklenili, da se sedaj, ko v novih okoliščinah ne more več 
vršiti nalog, katere mu je poverilo primorsko in tržaško ljudstvo, razide. Pred­
sednik Glavnega odbora PNOO-ja za Slovensko Primorje in Trst, France Bevk, 
je ob zaključku zadnje seje med drugim dejal:

»Pokrajinski narodno-osvobodilni odbor za Slovensko Primorje in Trst je s 
podpisom mirovne pogodbe z Italijo dovršil svojo zgodovinsko nalogo. Razhaja se 
v zavesti, da je storil vse, kar je bilo mogoče, da bi bilo vprašanje Julijske krajine 
rešeno v duhu pravičnosti. Iskrena demokratična čustva, ki so ga vodila skozi 
vso dobo njegovega obstoja, mu narekujejo, da tudi v sedanjem položaju dejansko 
prispeva k miru.«

PNOO za Slovensko Primorje in Trst je nato izdal naslednji odlok: »Zaradi 
mednarodne odločitve, da se SLOVENSKI DEL JULIJSKE KRAJINE razdeli 
med FLRJ, Republiko Italijo in Svobodno tržaško ozemlje, se Pokrajinski narodno­
osvobodilni odbor razhaja, ker mu je s to razdelitvijo onemogočeno izvrševanje 
nalog, za katere ga je primorsko in tržaško ljudstvo izvolilo.«

Na primorsko ljudstvo pa je PNOO ob tej priliki izdal naslednji proglas:

PROGLAS PNOO-ja ZA SLOVENSKO PRIMORJE IN TRST 
PRIMORSKEMU LJUDSTVU

»Pokrajinski narodno-osvobodilni odbor za Slovensko Primorje in Trst je na seji 
Glavnega odbora dne 23. februarja t. 1. soglasno sklenil, da se razide.

Ob tej priliki se s ponosom ozira na pot, ki jo je prehodil od dne, ko je bil 
sredi najbolj krvave borbe proti okupatorju postavljen od ljudstva kot njegova 
najvišja naredbodajna in izvršna oblast, da dela v njegovo korist in pred vsem 
svetom zagovarja njegove pravice. Izjavlja s poudarkom, da je po svojih najboljših 
močeh vestno vršil svojo dolžnost v boju za demokratične pravice, za napredek 
in blagostanje prebivalstva tudi tedaj, ko mu je v coni A bila odvzeta oblastvena 
funkcija. Ni mogel pristati na sodelovanje za ceno rušenja ljudske oblasti in njenih 
ustanov, da bi s tem ne grešil proti načelom demokracije in izdal koristi ljudstva, 
ki mu je z izvolitvijo izkazalo svoje zaupanje. Medtem ko so bile v coni B, kjer 
je ljudska oblast neokrnjena, izvedene mnoge važne socialne in gospodarske re­
forme, se je moral PNOO na ocemlju cone A omejevati po večini na ljudsko 
samopomoč, na predloge, navodila ter nasvete in na proučevanje problemov, ki 
so se pojavljali na terenu, ne da bi jih mogel uspešno reševati.

Kljub vsem zaprekam in težavam je PNOO tudi v najtežjih trenutkih ostal 
zvest načelom, ki so ga sredi borbe poklicala v življenje, istočasno pa je zastav­
ljal vse svoje moči in sposobnosti za to, da bi bila svetovna javnost pravilno 
poučena o razmerah v naši deželi, o željah in težnjah njenega prebivalstva, da bi 
bila dosežena pravična rešitev vprašanja bodoče pripadnosti Slovenskega Pri­
morja in Trsta. Krivdo za to, da so bila znova pogažena demokratična načela 
pravičnosti, nosijo pred zgodovino tiste zapadne sile, ki so nam zaradi svojih 
imperialističnih teženj vsilile svojo voljo. Ponavljamo, kar smo poudarjali že več­
krat, da se primorsko ljudstvo ne bo nikoli sprijaznilo z odločitvijo, ki je v 
ostrem nasprotju s pravico in njegovimi življenjskimi koristmi. Množicam, ki so 
se toliko žrtvovale za svojo svobodo in bile prevarane v svojih upih, ne bo 
mogel nihče braniti, da se ne bi z vso odločnostjo dalje borile za svoje cilje. 
Politična zrelost, s katero gledamo na dogajanje, nam narekuje, da bomo tudi v 
neosvobojenih krajih s sodelovanjem vseh pozitivnih sil delali za pomirjenje in 
za ustvaritev boljših življenjskih pogojev prebivalstva.

S tem, da je bila po mednarodni odločitvi proti volji ljudstva enotnost Slo­
venskega Primorja in Trsta nasilno raztrgana na tri dele, katerih vsak bo živel 
svojo usodo, je PNOO izgubil v poverjeni obliki svoj smisel ter je dovršil svojo 
zgodovinsko nalogo. Ko se razhaja, se za izkazano polno zaupanje toplo zahva­
ljuje prebivalstvu slovenske in italijanske narodnosti, ki ga je kljub vsem oviram 
in težavam podpiralo, ga spoštovalo in z njim najtesneje sodelovalo. Tistim mno­
žicam, ki ostanejo izven meja Jugoslavije, vneto priporoča, naj ohranijo bolj kot 
kdaj prej svojo politično enotnost in se še tesneje strnejo okoli Slovensko-itali- 
ianske antifašistične unije in naj za uresničenje njenega programa nadaljujejo z 
borbo. Naj se z zaupanjem naslonijo na napredne sile nove Jugoslavije, kajti le 
z zvestim sodelovanjem vseh demokratičnih sil doma in v svetu bodo kdaj v 
bodočnosti lahko praznovali popolno zmago svojih teženj. PNOO se poslavlja z 
željo, da bi bil ta cilj, ki je bil tudi cilj njegovih naporov, čim prej dosežen v 
trajno pomirjenje in srečo primorskega ljudstva.«

GOVOR M. MARINKA NA KONFERENCI INŽENIRJEV IN TEHNIKOV MINISTRSTVA ZA GRADNJE

V letu 1947 bo pri nas naimanj 
h gradenj več kot preteklo leto

Tovariši in tovarišice! Skupaj z vsemi 
jugoslovanskimi narodi pristopa zlasti 
slovenski narod v letošnjem letu k po­
membni etapi obnove svoje dežele, po­
membni etapi začetka graditve naše in­
dustrije po planu, kar bo lice naše dr­
žave v relativno zelo kratkem času moč­
no spremenilo. Neposredno pred nami 
stoji petletni načrt za industrializacijo in 
elektrifikacijo. Še bolj konkretno pred 
nami stoji prvi del za leto 1947, ki pred­
stavlja za Slovenijo ogromen delež te 
petletke. Pred nas je to postavljeno za­
tegadelj, ker Slovenija že ima relativno 
večjo bazo, relativno večje možnosti iz­
vedbe velikih gradenj. Zaradi tega ima 
Slovenija v celotni industrializaciji Jugo­
slavije svoj pomen. Industrijska baza, ki 
je deloma že sedaj večja in ki se bo s 
prvim letom naše petletke še precej po- 
jačala, bo tvorila podlago -azvoju indu­
strije vseh ostalih naših republik. Razni 
sovražni lažiprerohi in klevetniki so že 
govorili, da bo Slovenija kakor svoj čas 
spet tretirana po mačehovsko. Tega v 
našem družbenem sistemu ne more biti. 
V našem družbenem sistemu velja princip 
stimulacije, pobude, usposobljenosti. Kdor 
več da, naj tudi več ima. Kdor več 
ustvarja, pomaga s tem v večji meri 
skupnosti. To velja enako kakor za vso 
republiko tudi za vsako podjetje, za vsak 
gospodarski resor, to Velja za vsak okraj 
in vsak krajevni ljudski odbor, to velja 
za vsakega poedinca.

Na vas graditelji leži ogromna, toda 
hvaležna naloga, leži odgovorna in čast­
na naloga. Vi kot rodoljubi svoje zemlje, 
vi, ki ste ponosni na svoj poklic, imate 
bogato polje udejstvovanja, da boste 
lahko uveljavili vse svoje znanje in spo­
sobnost. Domovina ter ljudstvo vam bo 
dalo vse zasluženo priznanje. Na vas leže 
ogromne naloge. Ni se vam treba bati 
nikakršnih ovir, nikakršnih težav. B 
smislom vzajemne, kolektivne pomoči, 
tovariškega sodelovanja in konzultiranja 
se more sedaj odstraniti marsikaka ovi­
ra, marsikaka težava. Brez dvoma je, da 
bo za marsikoga morda nekaj časa tež­
ko dojemati in v celoti doumeti sistem 
planiranja. Morda bo težko dojemati vsied 
tega, ker smo več ali manj vsi malo 
obremenjeni s preteklostjo, s starimi na­
vadami, s starimi pogledi, ki nam motijo 
poglede naprej in ki nas ovirajo v na- 
napredku. Toda to so samo začetne te­
žave. Čim bodo na teh naših gospodar­
skih osnovah premagane prve naše te­
žave, čim bo izgrajen sistem planske 
gradnje vsaj v glavnih obrisih, bo vsak 
na konkretnih tleh spoznal ogromne pred­
nosti pred starim načinom, pred kapita­
lističnim načinom gradnje, proizvajanja, 
ko se je delalo po principu anarhičnega 
gospodarstva, po principu, da vsak gleda 
samo nase, na svoje podjetje in kariero 
ter povzroča na ta način zmedo.

Lahko smo prepričani, da bomo mogli 
v relativno kratkem času premagati te­
žave, ki so v nas, v ljudeh samih, to se 
pravi, subjektivne težave. To pa zlasti 
zaradi tega, ker je naš sistem planiranja 
operativni, ki sloni na načelu, ki daje 
vsakemu svoj delež, daje delež nepo­
sredno graditelju in neposredno delov­
nemu kolektivu. Ta sistem odmerja vsa­
komur njegov delež dohodka, celokupni 
donosi delavnosti pa se zlivajo v korist 
celote. Sistem planiranja bo seveda do­
življal v teku časa svoje izpopolnitve. 
Mi bi bili dogmatiki, če bi mislili, da 
smo v stanju že sedaj vnaprej izdelati 
plan do vseh posameznih podrobnosti 
in ne bi bili dovolj elastični, da v teku 
gradnje, v teku dela, čim opazimo neko

hibo, to hibo popravimo in plan izpo­
polnjujemo. Toda osnovni plan je tukaj 
potreben. V kolikor bolj bo skladno de­
lovanje, v kolikor bolj bo vestno pridr- 
ževanje osnovnih predpisov našega pla­
niranja, v toliko bolj mora ta skladnost 
tudi v celoti funkcionirati. Stvar, ki stoji 
pred nami, je ogromna. Zahtevala bo 
kar najbolj racionalnega izkoriščanja 
vseh strokovnih moči. Zahtevala bo 
do podrobnosti mobilizacijo in iskanje 
kvalificiranih in prostih delovnih moči 
Potrebna bo velika mobilizacija novih 
delovnih sil. Lansko leto je samo po sebi 
že predstavljalo za nas, za stare jugoslo­
vanske razmere unikum ogromnosti teh 
gradenj. Toda lahko rečemo, da bo v 
1947. letu teh gradenj najmanj eno tre­
tjino več. Kar se tiče samih gradenj, to 
zlasti rezultira po predvidenem količni­
ku, ki ga je planska komisija opredelila, 
bo potrebno letos preko 20.000 delavcev 
samo za gradbena dela, samo za ta resor, 
da niti ne govorimo o gradnjah, ki bodo 
nastale s samoiniciativo krajevnih ali 
okrajnih ljudskih odborov.

Zato se moramo resno zavzeti, da bi 
pravočasno ustvarili sebi vse najelemen- 
tarnejše, da ne rečem popolne predpo­
goje, da bi pravočasno, čim nastopi se­
zona, čim nastopi možnost dela, že pri­
stopili h gradnjam. Ta plan je tako ve­
lik, da bo treba čim prej pristopiti 
k izvajanju, po možnosti še pred pr­
vim aprilom, če bodo prilike, ki so 
izven naše volje in možnosti, to dopu­
ščale. Potrebna je cela vrsta predukre- 
pov, o katerih bodo govorili drugi to­
variši, in h katerih izvajanju bo treba 
takoj pristopiti. Načrtna predpriprava 
gradenj je jamstvo uspeha. Pomisliti mo­
ramo, da smo lansko leto začeli zelo 
pozno in da je zaradi pomanjkljivih 
predpriprav delo nekaj časa precej še­
palo. Lanskoletne izkušnje, ki so bodisi 
odražale negativne plati, ki jih je treba 
odpraviti, kakor tudi lepe pozitivne pla­
ti, k i' smo jih lansko leto dosegli, 
moramo letos temeljito izkoristiti. Ena 
osnovnih stvari pri tem je, da ima 
vsako gradbeno vodstvo, vsaka upra­
va, pred ččmi svoj osnovni konkretni 
posel, da pa istočasno nikdar ne izgubi 
izpred oči, kaj dela sosed, kako se dela 
na drugih sektorjih, da ne prezre dej­
stva, da se bo ves sistem gradnje raz­
vijal z medsebojno pomočjo, z medseboj­
nim vplivanjem in da je vsa naša gradnja 
po planu medsebojno organsko vezana. 
Potrebno bo čim večje racionalnosti ta­
ko pri vseh materialih, kakor pri lju­
deh, da bodo vse te možnosti do kraja 
in racionalno izkoriščene. Tu se postav­
lja seveda v ospredje dejstvo, da naš 
investicijski plan daje več kot dve tre­
tjini deleža na gradnjo industrije, na 
gradnjo produkcijskih sredstev in da je 
precejšen nadaljnji del gradenj posvečen 
onim osnovnim pogojem, kot so promet 
in slično in da imamo zaenkrat rela­
tivno le manjši del gradenj, manjši del 
investicij za one svrhe, ki naj naše živ­
ljenje nadalje dvignejo na višjo stopnjo. 
Toda pri nas je značilnost v tem, da 
vkljub temu, da prevzemamo tako velike 
naloge in bremena, ne more biti govora 
o tem, da bi, kot se včasih kdo izraža, 
morali v tej dobi strahovito stegovati 
pasove.

Principi našega planiranja dopuščajo 
že v samem toku doseženih uspehov j  
tudi izboljšanje materialnega položaja, ker 
je v celoti bazirano na te principe. Že 
samo dejstvo, da potrebujemo veliko de­
lovne sile, veliko gradbenih delavcev, je 
postavilo načelo, da se mora zaradi teh

Komunike o podpisu sporazuma 
o investicijskih dobavah med FLRJ in ČSR

GRŠKA MONARHOFAŠISTItNA VLADA JE PREPOVEDALA 
PROSLAVO ŠTIRILETNICE USTANOVITVE EPON-a

Aten«, 25. febr. (Tanjug)'. Vodstvo 
mladinske organizacije EPON je že pred 
®n&m tednom prosilo vlado za dovoljenje,

da proslavi četrto obletnico ustanovitve 
EPON-a.

Monarliofašistična vlada je strogo 
prepovedala kakršno koli proslavo.

Beograd, 25. febr. V Pragi so se pri­
čeli meseca septembra^ 1946 razgovori 
med pooblaščencem češkoslovaške vla­
de in pooblaščencem jugoslovanske 
vlade o petletnem sporazumu glede 
medsebojnih dobav blaga. Pooblašče­
nec jugoslovanske vlade minister za 
zunanjo trgovino FLRJ inž. Nikola Pe­
trovič in pooblaščenec češkoslovaške 
vlade minister za zunanjo trgovino dr. 
Hubert Rypka sta dosegla tedaj nače­
len sporazum, dn bo ČSR v dobi petili 
let dobavljala FLRJ stroje in naprave 
za elektrifikacijo in industrializacijo, 
Jugoslavija bo dobavljala Češkoslova­
ški važne surovine za njeno industrijo, 
kakor tudi živila visoke kalorične 
vrednosti. Na podlagi tega sporazuma 
so se  nadaljevali v Pragi ob koncu 
lanskega leta, v Beogradu pa ob pri­
četku tega leta, razgovori, ki so imeli 
nalogo, da se pogodi konkreten in 
specificiran dveletni program medse­
bojnih dobav.

Pogajanja so se za časa bivanja 
češkoslovaške delegacije v Beogradu 
uspešno zaključila ter je  bil danes 25. 
februarja podpisan v Beogradu spora­
zum o investicijskih^ dobavah. Po tem 
sporazumu bo investicijski material, ki 
ga bo Češkoslovaška dobavljala Jugo­

slaviji, slednja plačala v isti vrednosti 
s svojimi proizvodi.

V imenu češkoslovaške vlade je 
podpisal sporazum načelnik ministrstva 
za zunanjo trgovino ČSR gosp. Evžen 
Lobi, v imenu jugoslovanske vlade pa 
Vojislav Srzentič, pomočnik ministra 
za zunanjo trgovino FLRJ. Pri podpisu 
sporazuma so bili prisotni minister za 
zunanjo trgovino FLRJ inž. Nikola Pe­
trovič, veleposlanik ČSR dr. Josef Kor- 
bel, pomočnik ministra za zunanje za­
deve dr. Vladimir Velebit, pomočnik 
predsednika Gospodarskega sveta FLR 
Jugoslavije Zvonimir Morič, člani če­
škoslovaške delegacije, višji uradniki 
ministrstva za zunanjo trgovino FLRJ 
in člani veleposlaništva češkoslovaške 
republike v Beogradu.

S tem načrtom se pričenja planska, 
dolgoletna izmenjava blaga med dve­
ma prijateljskima in bratskima drža­
vama. Ta sporazum bo važen prispevek 
k nadaljenjemu utrjevanju ne samo 
trgovinskih in ekonomskih, marveč 
tudi političnih odnosov med FLRJ in 
ČSR. S sporazumom potrjene medse­
bojne dobave imajo velik pomen Inko 
za jugoslovanski plan elektrifikacije 
in industrializacije, kakor tudi za dve­
letni gospodarski načrt Češkoslovaške.

prilik, zaradi teh potreb dvigniti tudi 
nivo nagrad gradbenim delavcem, da je 
treba sistem plač regulirati tako, da bo­
do že one same stimulans, da bodo že 
one same pritegovale delovno silo. Ure­
jeno mora biti tako, da se ne bomo opi­
rali samo na administrativne ukrepe, da 
se ne bomo sklicevali samo na našo druž­
beno in gospodarsko disciplino, ampak 
da mora tukaj igrati važno vlogo tudi 
stimul, nagrada in zato pobuda. Naše 
gradnje bodo seveda morale biti po pia­
nu razvrščene tako, da bo racionalno 
izkoriščeno vse leto, da bo po planu po­
stavljen prioritetni red, da bo po tem 
planu tudi reguliranje, tudi dobava ma­
teriala odgovarjala proračunu, material­
ni bilanci, ki bo t rej vse izvore morala 
imeti v evidenci in jih racionalno razpo­
rediti.

Tehnično izvedbo in način izvedbe bi 
prepustil ostalim tovarišem in bi postavil 
samo osnovni leitmotiv, ki i sem ga v za­
četku označil. Z zavestnim ponosom je 
treba vršiti to častno vlogo, biti gradi­
telj ogromnega novega, ki naj predstavlja 
našo novo ljudsko domovino, ki naj spro­
sti vse tvorne sile, da vsakdo lahko po­
kaže vse svoje sposobnosti in vso svojo 
iniciativo. Treba bo odstraniti one lan­
skoletne slabosti, da je bilo pri delih 
tehnikov in inženirjev vsaj začetkom pre­
malo razumevanja za njihove plače in 
nagrajevanja. Toda tu ne gre samo zato. 
To je materialna plat, ki je v naših na­
čelih že urejena in ki jo je treba samo 
izvesti. Gre tukaj seveda še za to, da 
med vami tvorci zavlada zdravo tekmo­
vanje, da se prebolevajo določena ne­
zdrava medsebojna trenja, ki nujno mo­
rajo ovirati zdrav razvoj. Vsak na dolo­
čenem sektorju dela, vsak z določenimi 
kompetencami in nalogami ustvarja pr­
venstveno to, kar mu je določeno. Imeti 
je_ treba lojalni odnos do tovarišev, ,do 
njihove strokovne sposobnosti in v do- 
voljni meri tudi splošno zaupanje. Isto­
časno pa seveda tudi zdravo kritičnost 
in čut odgovornosti za celoto, fa se na 
pravo mesto signalizira vsaka misel, vsa­
ka pobuda, če nekdo vidi, Ja bi neko 
delo lahko in bi moralo potekati boljše 
kakor poteka. Iz teh slabosti, iz določe­
nih težav, ki izvirajo često iz ljudi, ce­
sto iz nezdravih ambicij, je treba iziti 
s pravilnim razumevanjem za celoto, je 
treba najti pravilno metodo obvladova­
nja subjektivnih težav, težav, ki izvirajo 
iz negativnih izrazov človekovega indi­
vidualizma, je treba razvijati zdrav indi­
vidualizem, zdravo individualno tvornost 
in obenem prevzgojiti in znati uskladiti 
celotno harmonijo in celotno ustvarjalno 
delo, ki je v našem načrtnem gospodar­
stvu eno od osnovnih predpogojev.

Prepričan sem, tovariši, da se bomo 
ob zaključku gradbene sezone lahko po­
hvalili, da smo ustvarili ogromno delo, 
čeprav bomo pri pregledovanju opravlje­
nega dela morali konstatirati, kako ve­
like težave smo morali obvladati bodisi 
v odstranjevanju ostankov precejšnje 
anarhije, kakor tudi v obvladovanju do­
ločenih nepredvidenih težav, ki jih mo- 
mentano še ne vidimo pred seboj, ki pa 
jih'bo seveda nujno treba predvideti in 
biti pripravljen na njihovo premagovanje.

Naša gradbena aktivnost zahteva se­
veda na drugi strani velikih naporov in 
energije, da bi se ustvarili vsi osnovni 
elementi, ki so potrebni za uspeh naše­
ga gradbenega plana. Tu ni samo vpraša­
nje ministrstva industrije, tu ni samo 
vprašanje ministrstva za gradnje in tudi 
ne samo vprašanje drugih ministrstev, 
ustanov in podjetij, ki grade. Tu je vpra­
šanje celotne naše oblasti in upravne 
administracije, tu je vprašanje vseh naših 
političnih, sindikalnih in družbenih or­
ganizacij. Tu je zlasti vprašanje naših 
organov za preskrbo in prehrano, kjer 
se odločno postavlja potreba družbene 
discipline ne samo za ljudi, ki delajo na 
državnem sektorju, ampak da bo treba 
ustvariti in usposobiti vse potrebne or­
ganizacije, s katerimi naj se zagotovi, da 
bomo racionalno izkoristili tudi vse naše 
življenjske potrebščine, vse naše produk­
te, ki jih proizvaja privatni sektor pro­
izvodnje. Naše poljedelstvo je kljub na­
šemu planiranju še vedno po svojemu 
karakterju oblika privatne anarhične pro­
izvodnje, kjer vsakdo producira po svo­
jem lastnem nagibu, vsakdo seje, kar se 
mu zdi. Ta dvotirni sistem moramo nuj­
no s primernimi ukrepi uskladiti v os­
novno celoto, da bo privatni sektor pro­
izvodnje s tem, da se postavi v osnovni 
okvir planskega naprednega gospodar­
stva, lahko lepo sodeloval in doprinašal 
svoj ogromni delež. Seveda so tu potreb­
ne^ posebne mere, posebna mobilizacija, 
o čemer bo razpravljal plenum Glavnega 
odbora OF.

Na vas, tovariši, pa je, da pristopite 
Z'vsemi silami k praktičnemu ustvarja­
nju plana, da se trudite z vsemi silami, 
da dojamete interese celote in odstrani­
te, kar je subjektivno slabega ter z vso 
voljo Izvršite poverjene naloge. Tako 
boste želi poleg rednih nagrad tudi vso 
zahvalo ne samo predstojnikov, ampak 
vsega naroda. Želim vam pri vašem raz­
pravljanju obilo uspeha, da bi mogli čim- 
preje uspešno pristopiti k izvajanju na­
šega gospodarskega plana.
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DELO OSVOBODILNE FRONTE NA VASI
Referat tov. Janeza Hribarja na seji Glavnega odbora Osvobodilne fronte Slovenije
Tov. Janez Hribar je v svojem refe­

ratu o delu OF na vasi med drugim de­
jal: Državni gospodarski plan, ki pome­
ni konec starega anarhokapitalističnega 
gospodarstva, pomeni tudi na vasi 
ogromno spremembo v dosedanjem raz­
drobljenem in nenačrtnem gospodarstvu. 
Zato je treba tudi izvedbi olana v kme­
tijstvu posvetiti izredno veliko pažnjo. 
Pred organizacijami OF na vasi stoje 
odgovorne naloge, ker ga bodo morale 
popularizirati tako, da bo vsak deloven 
človek na vasi razumel velikanski po­
men, ki ga ima plan za razvoj in napre­
dek na vasi.

Naloga političnega vodstva na vasi 
je, da tako zaktivizira delovne množice 
vasi in s tem že v naprej prepreči raz­
diralno delo ljudski oblasti sovražnih 
elementov. Dosedanji razvoj je pokazal, 
da je tudi na vasi med poštenim delov­
nim ljudstvom dovolj smisla in razume­
vanja za vse gospodarske ukrepe, ki jih 
izvaja ljudska oblast, kjer koli je bila 
dovoljna aktivizacija OF. Samo neaktiv­
nosti naših organizacij na vasi se imamo 
zahvaliti, da je ponekod sovražnim ele­
mentom uspelo zbegati poštene delovne 
ljudi, da niso aktivno sodelovali, temveč 
pasivno stali ob strani.

Plan ima nalogo vključiti v celotni 
gospodarski sistem tudi kmečkega pro­
izvajalca. Plan vnaša tudi v kmečko go­
spodarstvo tisto sigurnost, ki bo rešila 
kmeta negotovosti, v kakršni je živel v 
starem anarho-kapitalističnem gospodar­
stvu. Lahko rečemo, da pomeni gospo­
darski ->lan, ki ga uvaja naša ljudska 
država, dejansko gospodarsko svobodo, 
kaže mu pot v bodočnost, kjer ne bo 
odvisen ne od gosp ;darske krize ne od 
raznih špekulantov.

Plan bo določal, katere vrste kultur 
je treba sejati in za te kulture bo že v 
naprej določen trg. Z raznimi industrij­
skimi in trgovskimi podjetji bo kmečki 
proizvajalec sklenil pogodbo, po kakšni 
ceni in pod kakšnimi pogoji bo prodal 
svoje presežke. Nesigurno&t, ki ga je te ­
žila in mu povzročala skrbi v anarhič­
nem gospodarstvu, je z uvajanjem plana 
odstranjena.

Cene kmetijskih in industrijskih pro­
duktov ne določajo več karteli in trusti, 
temveč se določajo po načrtu, ki stremi 
za tem, da so te cene čim bolj skladne. 
Cene so trdno določene in jih ne more 
ogrožati nikakršna špekulacija. Nesigur- 
nost, ki 'e kmeta težila in mu povzro­
čala težke skrbi, je s tem odstranjena

Toda izvedba plana, določanje, ko­
liko in kaj nekdo seje in uspešen od­
kup, je silno otežkočeno, dokler imamo 
opravka s stotisoči gosp larstev, raz­
drobljenih na milijone parcel. Treba je 
pristopiti k novemu načinu gospodarje­
nja, ki bo omogočil izvedbo teh načr­
tov. Strojna obdel-va je uspešna le na 
velikih kompleksih. Mi smo v tem po­
gledu še na začetku, nova industrija 
nam bo šele omogočila mehanizacijo in 
elektrifikacijo kmetijstvi. Pravilna plan­
ska razdelitev kultur in odkup kmečkih 
presežkov, sklepanje pogodb s produ­
centi je lahko uspešno le, če so mali 
producenti povezani preko različnih za­
družnih oblik.

Najemanje strojev pri strojni po6taji 
je cenejše in enostavnejše, ako to opra­
vi zadruga, v kateri so združena privat­
na gospodarstva, čeprav samo zaradi ob­
delave zemlje, pridelek pa da ostane 
individualna last. Kmetijsko ob-elovalnih 
zadrug imamo lahko več tipov, ki bodo 
prilagojene m entaliteti zadružnikov in 
krajevnim terenskim prilikam.

Dalje imamo kmečke zadruge, ki na 
razne načine povezujejo male proizva­
jalce, ki lodo  s tem omogočale lažjo iz­
vedbo plana. Živinorejske, lesne, sadne 
in še nekatere vrste zadrug, ki že ob­
stojajo, se bodo v bližnji bodočnosti še 
močno razširile. Naloga teh zadrug je, v 
produkciji povezovati, čeprav v rahli 
obliki, razne male producente ter te 
produkte skupaj prodajati brez posred­
nika, bodisi državi ali pa direktno kon- 
zumentom.

Tak način gospodarstva pa ni m ar­
sikomu všeč, ker pomeni konec eksplo­
atacije s strani raznih vaških magnatov, 
ki so si kopičili in večali svoje premo­
ženje ob vse večj m propadanju malih 
in srednjih kmetov. Delovanje teh, ljud­
ski oblasti sovražnih ljudi, prihaja po­
vsod na vasi do izraza, posebno pri od­
kupu pridelkov, pri plačevanju davkov, 
uvajanju nove zadružne linije itd.

Vsakemu poštenemu človeku je jas­
no, zakaj je potreben načrten odkup 
kmečkih pridelkov. Ti elementi pa ho­
čejo orosto trgovino s kmečkimi pridel­
ki, da bi uganjali črno borzo in sprav­
ljali skupaj visoke dobičke na račun 
delovnih množic, ki bi bile prisiljene 
zaradi tega stradati. Take primere je 
treba obravnavati na javnih sestankih.

Treba je delovnim množicam na vasi 
jasno in razločno povedati, kdo spada v 
ljudske odbore in odbore OF. Ne more 
kiti iskren pristaš OF tisti, ki hoče na 
vasi in v državi nespremenjene razmere, 
kot v stari Jugoslaviji. Nas n- sme mo­
titi dejstvo, da so nekateri teh ljudi, ki 
so danes sovražni do politične linije Ob, 
med narodno osvobodilno borbo bili po­
zitivni, toda njihovo sedanje zadržanje 
pa jasno dokazuje, da so bili sicer na­
sprotniki okupatorja, da pa so si želeli 
povratka starega predvojnega stanja. 
Brez dvoma je tako stališče v nepomir­
ljivem nasprotstvu z interesi delovnih 
množic, ki so se borile proti okupatorju 
in njegovim pomagačem, ter so bile 
trdno odločene vzpostaviti ljudsko oblast.

V vrste OF spadajo prav vsi pošteni 
in delovni ljudje, vsakdo, kdor si želi 
boljše in srečnejše bodočnosti delovnega 
ljudstva. Nobenega razloga m, da oi bil 
zaskrbljen srednji ali pa celo mali kmet 
in delovni obrtnik.

So pa tudi primeri v nekaterih naših 
odborih, da so se vanje vrinili razni de- 
lomrzneži, kričači in pijanci, skratka 
ljudje brez ugleda, ki skušajo terorizi­
rati in ’ ruliti z »reakcionarji« poštene 
in dobre gospodarje v vasi, Mnogo. linda

prav na ta način o-cijem o od sodelova­
nja v naših političnih organizacijah in 
jih na ta  način pasiviziramo.

Namesto, da bi bila OF na vasi tisto 
zdravo in živo jedro, okrog katerega bi 
se zbirale delovne množice vasi, od ko­
der naj bi prihajala iniciativa za vso 
gospodarsko in politično delavnost, je 
pa mnogokrat zagovornik osebnih inte­
resov posameznikov.

Treba je sprem niti to stanje in raz­
gibati vse poštene ljudi na vasi. Raz­
širiti je treba bazo OF in vključiti v 
aktivno delo v organizaciji OF vse ljudi, 
katerih interesi so skladni z linijo OF, 
ki je linija delovnega ljudstva. Zdravo 
jedro delovnih kmečkih množic bo Jo 
volj krepko, da bo onemogočilo delova­
nje škodljivih elementov.

Naravnost zločin je, da puščamo ta ­
ko število volivcev ob strani, da niso 
aktivno vključeni v organizacijo Osvo­
bodilne fronte in da ne sodelujejo pri re ­
ševanju vseh važnejših vprašanj, ki se 
tičejo njihovega kraja in njihovih gospo­
darskih interesov.

Že prej smo govorili o zadružništvu, 
toda ugotoviti je treba še enkrat, da se 
zadružništvo ne razvija tako, kot bi bilo 
potrebno. Razni elementi ovirajo usta­
navljanje novih zadrug in pravilno delo­
vanje dosedanjih. V vodstvu mnogih za­
drug sedijo ljudje, ki izkoriščajo zadruge 
v svoje osebne namene, poneverjajo za­
družno premoženje in onemogočajo vpo­
gled zadružnikom v poslovanje zadruge. 
Tako stanje v zadrugah more spremeniti 
množičn kontrola in aktivnost ljudskih 
množic, ki bodo smatrale zadruge za 
svoje organizacije ter iz njih pognale 
vse špekulante.

Osvobodilna fronta na vasi mora biti 
krepka moč KLO. Pri različnih akcijah, 
ki jih mora izvesti KLO, kakor setvena 
kampanja, odkupi presežkov itd., mora 
sodelovati organizacija OF. Izvajanje teh 
uredb in raznih akcij uspe le tedaj, če 
so politično dobro pripravljene.

Z ustanavljanjem lokalnih podjetij 
dobivajo KLO zopet nove naloge. Ta 
podjetja, ki bodo služila krajevnim od­
borom za krepitev njihove davčne moči 
in za zbiranje sredstev, ki jih bodo 
ljudski odbori porabili v razne koristne 
svrhe, bodo uspevale le tedaj, če bodo 
pod pravo masovno kontrolo.

V vsej državi se uvaja tekmovanje 
na vseh področjih dela. Tudi na vas 
moramo vnesti zdrav tekmovalni duh. 
Napraviti je treba tekmovalni načrt za 
izvedbo plana na /asi in za čim boljšo 
obdelavo zemlje pri pomladanski setve­
ni kampanji. V tej setveni kampanji naj 
tekmujejo med seboj vasi, katera bo 
bolje in hitreje izvedla kampanjo za po­
mladansko obdelavo zemlje in tekmova­
nje za razširjanje novih kultur, ki jih 
predvideva plan.

Ko govorimo o uspešni obdelavi zem­
lje, moramo razviti široko propagando 
za strojno obdelavo. Tudi na tem pod­
ročju naj se razvije tekmovanje, katera  
vas bo več svoje površine obdelala s 
traktorji in modernimi stroji, katera bo 
prej sklenila pogodbo za obdelavo zem­
lje s strojno traktorsko postajo in tako 
omogočila traktorski postaji načrtno 
delo.

Na podeželju se ustanavljajo državne 
traktorske postaje in traktorske briga­
de. Tudi te postaje in stanice brigad 
morajo služiti našemu kmečkemu ljud­
stvu, ne samo, da mu izorjejo zemljo, 
temveč morajo postati nekak tehnični 
svetovalec. Strokovnjaki, ki bodo zapo­
sleni na postajah in brigadah, bodo mo­
rali biti na razpolago s strokovnimi, teh­
ničnimi nasveti, ki jih bo lahko deležna 
vsa bližnja okolica. Organizirati bomo 
morali na teh stanicah redne sestanke, 
kjer bodo ljudje deležni strokovnega po­
uka, tako glede strojno traktorske ob­
delave. Kjer bo na razpolago agronom, 
bo istotako mora vsej svoji okolici po­
magati pri izvedbi setvenega plana, pri 
melioracijah, pri pravilnem plodoredu, 
pri organizaciji sem ske službe, vzgoji

plemenske živine i Istotako morajo 
postati drž. kmet. posestva središča za 
strokovne in tehnične posvete. Tudi tu 
naj bi se naši kmetje, gospodarji in za­
družniki zbirali in se pogovorili o vseh 
vprašanjih modernega gospodarstva.

Spričo h nalog moramo poživiti de­
lo OF in njenih masovnih organizacij. 
Poživiti je treba tudi kulturno, prosvet­
no in politično vzgojno delo na vasi. 
Naše kulturno prosvetno in politično 
vzgojno delo na vasi mora biti usmer­
jeno vedno tako, da bo vzgajalo delov­
ne zavedne državljane, ki bodo znali re ­
ševati probleme svojega kraja in aktiv­
no slediti razvoju države.

Naše kulturno prosvetno delo na vasi 
mora biti živo in se pečati z vsakdanji­
mi problemi, ki zanimajo ljudi, mora po* 
glabljati stike med mestom in vasjo. 
Prav nobene •» smisla nima filozofirati o 
politiki po vseh mogočih deželah, ne pa 
se zanimati za razmere, ki vladajo pri 
nas doma. Treba je aktivno pritegniti 
učiteljstvo, kar ga je naprednega na 
vasi, ki naj pomaga pri našem kulturno 
prosvetnem delu. Istotako naj pomaga 
pri vzgoji mladine v mladinskih organi­
zacijah. Kulturno prosvetno delo na va­
si je potrebno, da se dvig. e kulturni 
nivo kmečkega prebivalstva.

OF mora dajati pobudo za ustanav­
ljanje teh kultum o-prosvetnih organiza­
cij, skrbeti pa mora tudi za njihovo de­
lovanj'. Da bo to delovanje aktivno in 
vzgojno in da bo vsebina kulturnega de­
la na prvi liniji, da bo kulturno delo 
resnično služilo prevzgoji množic.

Da se delo na vasi še bolj razgiblje, 
bo treba organizirati kmečke razstave, 
kmetijske festivale v narodnih nošah, 
razne fizkulturne prireditve iz vrst 
kmečkega ljudstva. Zelo malo so tudi 
razširjena predavanja s skioptičnimi sli­
kami, kar je zelo važno v naši propa­
gandi in v našem vzgojnem delu. Treba 
je tudi vzbuditi zanimanje za dopisni­
štvo, naše politično in strokovno časo­
pisje. Potrebno bo organizirati skupne 
obiske naših kmečkih zadrug za skupno 
obdelavo zemlje. Tu se bodo obiskovalci 
prepričali o prednosti zadružnega go­
spodarstva in možnosti strojne obdelave, 
ki jo omogoča šele tak velik zadružni 
kmet. obrat. Tudi bi bili koristni skupni 
obiski naših tovarn, kjer bi se pobliže 
seznanili in pogovorili o vseh problemih 
med seboj kmetje in delavci.

Veliko več pozornosti kot do sedaj 
je treba na vasi posvetiti vzgoji kmečke 
žene in kmečke mladine. Tako žena kot 
mladina 1 bila s strani naših organiza­
cij deležna tiste podpore, ki je potreb­
na, če hočemo, da bo šla v svojem raz­
voju hitro naprej in tako je nemalo pri­
merov, da so naše kmečke žene pa tudi 
kmečka mladina pod vplivom reakcio­
narne propagande.

Isto velja za mladino. Mladina, ki je 
bila v boju v prvih linijah in je nesebič­
no žrtvovala za svobodo svoje najboljše 
borce, ta  mladina tudi pri gradnji do­
movine in v gospodarskem boju, ki ga 
bije nova Jugoslavija, zopet koraka na 
čelu Mladina bo pri vseh nalogah aktiv­
no sodelovala, ako jo bomo na pravilen 
način pritegnili k delu. Pri akciji za či­
ščenje sadnega drevja je treba dati po­
budo za snovanje delovnih brigad, ki 
bodo pomagale pri čiščenju sadnega
drevja. Tudi pri uničenju koloradskega 
hrošča bo potrebna pomoč mladine.

Kmečka žena kakor tudi kmečka 
mladina je sedaj stala ob strani ravno 
zaradi neaktivnosti OF na vasi. V bo­
doče je treba tako kmečki ženi kot
mladini posvečati izredno pažnjo. Skr­
beti, da bodo žene kakor mladina de­
ležni kulturno prosvetne vzgoje in da se 
bodo živo zanimali za vse gospodarske, 
politične in kulturne probleme vasi.

Ogromne so naloge, ki so postavljene 
pred organizacijo Osvobodilne fronte na 

j  vasi. Te naloge bo OF rešila le tako, da
i bo na pravilen način pritegnila h kon-
! atraktivnemu delu vse pošteno misleče 
1 ljudi.

Sklepi plenuma 
Osvobodilne fronte Ljubljane

(Z zasedanja 17. februarja 1947)
Ker dosedanje organizacijske ob­

like, kakor tudi stil dela organizacije 
OF v Ljubljani ni več v skladu z 
dejanskimi potrebami in zavestjo ljud­
skih množic, na drugi strani pa [>rav 
ta način onemogoča, tla bi se sprostile 
vse ljudske sile v maksimalnem ob­
segu, da bi slehernega našega delov­
nega človeka lahko mobilizirali za 
težko in naporno delo pri uresničeva­
nju petletnega načrta, je  sprejel ple­
num Mestnega odbora OF naslednje 
sklepe:

1. Treba je  ukiniti dosedanjo raz­
delitev mesta na 10 četrti. V bodoče 
naj bo mesto razdeljeno na 4 rajone, 
in sicer:

Rajon L: Večji del dosedanjih četrti 
Center in Tabor.

Rajon II.: Dosedanji četrti Šiška in 
Bežigrad.

Rajon III.: Dosedanja četrt Moste 
'z delom dosedanjega Tabora.

Rajon IV.: Dosedanji četrti Vič in 
Rakovnik z delom dosedanjega Centra.

Poleg navedenih štirih rajonov je  
treba glede na specifični značaj do­
sedanjih četrti Št. Vid, Ježica in Polje 
organizirati tri samostojne krajevne 
odbore OF, ki bodo vezani direktno 
na Mestni odbor OF.

2. Treba je  takoj in dosledno uki­
niti ves sistem terenskih, uličnih in 
blokovnih odborov OF, knkor tudi si­
stem hišnih zaupnikov. Nove rajone 
oziroma kraje je  treba na novo raz­
deliti na čim večje terenske enote, 
upoštevajoč krajevne (terenske) raz­
mer« in želi« tamkajšnjega prebival­

stva. Novi terenski, krajevni oziroma 
vaški odbori OF, ki bodo vodili nove 
terenske enote, so lahko po potrebi 
širši (plenum). V tem primeru je  treba 
izvoliti iz njih sekretariat za uprav­
ljanje tekočih poslov. Pod temi teren­
skimi enotami ne sme biti nikakršnih 
nižjih organov OF.

3. Odbori OF morajo usmerjati 
svoje delo v reševanju političnih in 
gospodarskh problemov in skrbeti za 
vzgojo ter aktivizacijo ljudskih množic 
v zvezi z nalogami, ki jih stavlja pred 
nas petletni načrt. Razne popise, raz­
deljevanje nakaznic itd. je  treba pre­
nesti na Rajonski ljudski odbor oziro­
ma na njegove svete državljanov ali 
tozadevne komisije. Odbori OF so dolž­
ni pomogati Rajonskemu ljudskemu 
odboru, formirati om enjene svete. oz. 
komisije.

4. Ker je  v Ljubljani preko 30.000 
ljudi včlanjenih v sindikatu, moramo 
vsekakor dati sindikalni organizaciji 
vodilno vlogo in uresničiti princip, naj 
se ljudske množice udejstvujejo prven­
stveno tam, kjer so vključene v de­
lovni proces. Večino svojih nalog bomo 
torej sprovajali preko sindikalnih po­
družnic. Odbori OF naj delajo na te­
renu predvsem s tistimi ljudmi, ki niso 
včlanjeni v sindikatu, le v posebnih 
primerih — o vprašanju oblasti ali 
gospodarstva — naj sklicujejo na te­
renske sestanke vse svoje prebivalce 
(tudi člane sindikatov).

Člani plenuma se obvezujemo,^ da 
bomo delali z vsemi silami za takojšnjo
izvedbo teh sklepov. __

Plenum OF, Ljubljana

Zveza sovjetskih pisateljev 
bo priredila v Moskvi književni 
večer jugoslovanskih pisateljev

Moskva, 25. febr. Tass poroča: Zveza 
sov je tsk ih  p isa te ljev  bo p rired ila  ju tr i  
v Moskvi kn jiževn i večer jugoslovan­
skih p isa te ljev , k i so prispeli te  dni 
v ZSSR kot gostje. P rired itv i bo p red ­
sedoval F adejev  in se je  bodo udele­
žili' tudi sov je tsk i pesniki in p isatelji. 
P rija te ljs tv o  sov je tsk ih  in  jugoslovan­
skih p isa te ljev  je  nastalo že med 
skupnim  bojem  pro ti nem škim  o kupa­
torjem . Jugoslavijo  je  obiskalo nekaj 
sov je tsk ih  p isa te ljev . N ekateri med 
njimi', kakor Vsevolod Višnevski, P ro ­
kofjev  A leksander in V alentin Kata- 
jev  so se udeležili prvega kongresa 
jugoslovanskih p isa te ljev , ki je  bil ob 
koncu lanskega leta.

Sovjetski p isa te lji, k i so obiskali 
Jugoslavijo, so dobro seznanili sov je t­
sko javnost z jugoslovansko kn jižev­
nostjo. Im eli so p red av an ja  po radiu , 
pisali č lanke te r  im eli re fe ra te  n a  po­
sebnih sestankih  o jugoslovanski k n ji­
ževnosti.

Med narodnoosvobodilnim  bojem  se 
je  p rid ruž ila  večina jugoslovanskih 
književnikov ljudstvu  in se borila  p ro ­
ti  fašističnim  okupato rjem

Položaj kn jiževn ika v novi Jugo­
slav iji je  nesorazm erno bo ljš i kakor 
pred  vojno. Sedaj im ajo vse možnosti 
za ustva rja lno  delo.

Sovjetska javnost zasleduje z veli­
kim  zanim anjem  dela jugoslovanskih 
p isateljev , ki jih o b ja v lja jo  um etniški 
časopisi. V sk ra jšan i ob lik i so o b ja ­
vili' v ruskem  jeziku  dnevnik  Vladi- 
m ira N azora »S partizani«. Č ita te lji so 
se lahko seznanili s pesm im i Radovana 
Zogoviča, k i b iva skupno z jugoslo­
vansko delegacijo  v Moskvi. Med vo j­
no je  bi'l Zogovič v  partizanih , k je r  je  
napisal znano »Pesem o b io g rafiji to ­
variša Tita« in zbornik  pesem  pod 
imenom »Lirska kronika«. Zdaj je  po­
slanec L judske skupščine Jugoslavije.

Sovjetski pisatelji' so se tud i sezna­
nili z nekaterim i deli Skendera Kule-

noviča in drugih. Sovjetski književ­
n iki se zelo zanim ajo za novo Jugo­
slavijo. G eorgij M divani je  napisal 
delo »Novi vrt«, posvečeno junaškem u 
bo ju  jugoslovanskih  narodov. Po sce­
n a r iju  tega dram skega p isa te lja  so 
snem ali tud i film »V plan inah  Jugo­
slavije«. Maksim Rilski je  posvetil Ju­
goslaviji ciklus pesmi. P red  kratk im  
je  ob jav il pesnik  Livšič pesem, posve­
čeno m aršalu  Titu. Mnogo pesmi o Ju­
goslaviji je  napisal tudi N ikolaj Ti- 
honov. Sedaj piše novo knjigo pesmi, 
posvečeno narodom  Jugoslavije.

Ta kn jiževn i večer bo nov dokaz 
vedno večjega p rija te ljs tv a  m ed jugo­
slovanskim i in sovjetskim i pisatelji.

Odhod delegacije jugoslovan­
skih pisateljev iz Leningrada

Leningrad, 25. febr. (Tass.) Delegacija
jugoslovanskih pisateljev je včeraj odpo­
tovala v Moskvo po večdnevnem bivanju 
v Leningradu, med katerim  so se gostje 
razgovacjali z leningrajskimi pisatelji, 
obiskali muzej obrambe Leningrada, pa­
lačo pionirjev itd. Na kolodvoru so se 
od delegacije poslovili predstavniki lite­
rarnih krogov, s predsednikom odbora 
leningrajskega odseka Zveze sovjetskih 
pisateljev Prokofijevim na čelu in pred­
stavniki tiska.

Pred odhodom je vodja delegacije Ra­
dovan Zogovič dejal Tassovemu dopis- 
neiku: Naš obisk v Leningradu, ogled 
njegovih znamenitih muzejev obrambe 
in razgovori z Lemingrajčani so nam dal; 
jasno sliko o veličini in veličastnosti 
zmage, ki jo je izvojevalo to veliko me­
sto. Leningrajčanj si niso priborili slave 
samo, ker so očuvali svoje mesto, temveč 
tudi zato, ker so napravili Leningrad 
zopet lep. Zahvaljujemo se za gosto­
ljubni sprejem, ki ste nam ga priredili, 
bil je v resnici značilen za Leningrad.

Slovenska mladina na Koroškem
je ponovno izpostavljena germanizaciji
Brzojavka Zveze mladine Slovenske Koroške namestnikom 

ministrom za zunanje zadeve v Londonu
Celovec, 24. februarja.

Mladina Slovenske Koroške, zbrana 
na pokrajinski konferenci v Dolah pri 
Celovcu, je poslala konferenci namestni­
kov ministrov za zunanje zadeve v Lon­
donu toile brzojavko:

»Mi, mladinci in  mladinke Slovenske 
Koroške, smo se prvi na avstrijskih tleh 
borili proti nacističnemu rajhu ter pri­
spevali svoj delež k osvoboditvi vseh 
svobodoljubnih narodov. Borili smo se 
v enotah slovenskih koroških partizanov 
kot sestavni del Jugoslovanske armade 
pod vodstvom maršala Josipa Broza- 
Tiita. Kljub temu smo še danes izpostav­
ljeni največjemu in najnesramnejšemu 
zatiranju v svoji lastni deželi, v Sloven­
ski Koroški.

V prvi avstrijski republiki se je med 
nam i načrtno izvajala germanizacija. Za 
časa nacizma je bilo slovensko ljudstvo 
na Koroškem obsojeno na smrt. Teror 
je dosegel svoj vrhunec z uničevanjem 
slovensikh knjig in s prepovedjo mate­
rinega jezika, s trpinčenjem in zapira­
njem zavednih Slovencev v koncentra­
cijska taborišča ter z najokrutnejšim iz­
trebljanjem naše mladine. Na vse to je 
slovenska mladina odgovorila s puško 
in strojnico.

Danes, po koncu vojne, se naš polo­
žaj ni niti malo izboljšal. Na važnih po­
ložajih v državnem aparatu so še vedno 
nacisti. Denacifikacija sploh ne napre­
duje. Po drugi strani se odpuščajo slo­
venski učitelji, na njihova mesta se pa 
postavljajo nacisti in rasisti. Avstrijska 
oblastva s tem omogočajo nadaljnjo ger­
manizacijo naše mladine. Ne samo da 
poskušajo, da bi nas germanizirali, am­

pak je slovenski mladini celo onemogo­
čeno stopiti v javno življenje ter dobiti 
mesto v državni službi.

Našo organizacijo. Zvezo mladine Slo­
venske Koroške, ki je bila ustanovljena 
leta 1942, to je med narodno osvobodil­
no borbo, je šef javne varnosti v Celov­
cu. polkovnik Stessier, v tajnih okrožni­
cah orožniškim postajam proglasil za 
ilegalno. Sekretar Pokrajinskega odbora 
Zveze mladine Slovenske Koroške, Da­
nilo Kupcr, je bil zaradi tega postavljen 
pred vojaško sodišče okupacijskih ohla- 
stev. Naši organizaeji je onemogočena 
zveza z ostalo jugoslovansko mladino, s 
katero smo sc skupno borili proti naci­
stičnim sovražnikom. Naši mladinski de­
lovni brigadi »Franceta Tavčmana-Le- 
narta« je bilo onemogočeno, da bi so­
delovala pri gradnji mladinske proge 
Brčko-Banoviči.

To je samo nekaj krivic, ki se še da­
nes zadajajo slovenski mladini na Ko­
roškem. Zato se bomo v okviru narod­
nega gibanja Osvobodilne fronte za Slo­
vensko Koroško nepopustljivo in do­
sledno borili vse dotlej, dokler Sloven­
ska Koroška ne bo priključena k svoji 
materi FLRJ.

Pozdravljamo konferenco namestnikov 
ministrov za zunanje zadeve v prepri­
čanju, da bodo mednarodni forumi pri 
reševanju teh vprašanj upoštevali naše 
zahteve ter da bodo cenili in spoštovali 
stremljenja slovenske mladine, izražena 
v spomenici, ki jo je predložil dr. Jože 
Vilfan kot zastopnik naših interesov.«

Avstrijska oblaetva še 
vedno izpuščajo na svobodo zloglasne 

naciste in vojne zločince
Celovec, 25. febr. Dopisnik Tanjuga 

poroča: V zadnjem času je bilo v Av­
striji izpuščenih na svobodo večje š te ­
vilo zloglasnih nacistov in vojnih zločin­
cev, med njimi tudi nacistični deželni po­
glavar Koroške Natmessnigg, ki je svoj 
čas prenesel oblast iz rok gauleiterja 
Rainerja na današnjo deželno vlado Ko­
roške.

Včeraj pa se je izvedelo o novem 
nezaslišanem primeru. Pred kratkim je 
bil izpuščen na prostost vojaški voditelj 
nacističnega puča Thomas Rauter, ki je 
julija 1934 vodil puč na ozemlju Celovca. 
Kot član nacional-socialistične stranke 
se je Thomas Rauter vrnil v Avstrijo 
šele po nacistični okupaciji, in to s či­

nom podpolkovnika delovne službe Rei­
cha. Prevzel je poveljstvo nad delovno 
službo Reicha za vso Koroško.

Po osvoboditvi se je Rauter dolgo 
skrival in je bil aretiran šele 3. oktobra 
1946 v Klein - Kircheimu. Sedaj je bil 
Thomas Rauter, ki je bil — kot 6e trdi 
— pred letom 1934 načelnik štaba SA 
odredov za vso Koroško, pogojno izpu­
ščen na prostost. Ogorčenje koroškega 
prebivalstva zaradi izpuščanja zloglas­
nih nacistov in vojnih zločincev na pro­
stost je tem večje, ker je demokratični 
tisk že pred nekaj tedni razkril podobne 
postopke in postavil vprašanje, kdo je 
za to odgovoren. Vendar pa oblastva 
do danes niso dala nobenega pojasnila.

Pogreb iunakov dela Kastelica in Pirca
Včeraj je bil v Ljubljani skupen pogreb 

tovarišev Antona Kastelica in Jakoba 
Pirca, ki sta v noči od 22. na 23. februar 
pri eksploziji v tovarni kleja izgubila živ­
ljenje pri izvrševanju svoje dolžnosti.

Od obeh pokojnikov se je najprej po­
slovil zastopnik Komunistične partije, ka­
tere člana sta bila oba pokojnika že dolga 
leta, nato predsednik sindikata, zastopnik 
ministra za industrijo in rudarstvo ter 
zastopnik Mestnega ljudskega odbora. Vsi

govorniki so poudarjali izredno požrtvo­
valnost, vestnost in natančnost obeh to­
varišev pri delu. Nato je zapel moški 
pevski zbor, zaigrala je vojaška godba, 
borci JA  pa so se poslovili od njiju * 
častno salvo. Oba tovariša sta se borila 
v NOV, tov. Kastelic je bil podporočnik 
JA, tov. Pirc pa borec Prešernove bri­
gade. Oba zapuščata nepreskrbljene 
otroke; sindikat se je obvezal, da bo 
skrbel zanje.



Štev. 48. *Ljudska pravica«, 26. februarja 1947 Stran g

KONGRES MEDNARODNE KONFERENCE ŽENA V PRAGI
V Pragi se je začel kongres Medna­

rodne demokratične federacije žena. Po 
slovesnem delu se je začel delovni del 
zasedanja s poročilom predsednice E. Cot- 
ton, ki je poročala o delu federacije v 
minulem razdobju. Omenila je Jugosla- 
yijo ter naglasila, da so se jugoslovanske 
žene med vojno hrabro borile skupaj s 
tovariši proti fašizmu in da zdaj z vsemi 
silami sodelujejo pri graditvi svoje do­
movine.

Med razpravo je govorila tudi Mira 
Mitrovič-Djilas članica Izvršnega komite­
ja federacije in voditeljica jugoslovanske 
delegacije na tem zasedanju. Med drugim 
je dejala:

»Drage tovarišice, prinašam vam po­
zdrave žena Jugoslavije, ki so s svojo 
junaško borbo in žrtvami prispevale za 
zmago nad fašizmom, izvojevale svobodo 
in neodvisnost svoje domovine ter pra­
vice mater in žena. Govorim v imenu 
žena nove demokratične Jugoslavije z 
maršalom Titom na čelu, ki se nad njeno 
demokracijo spotikajo zahodni demokrati, 
kakršen je g. Churchill. Toda ni dežele 
v zahodni demokraciji, ki bi se lahko po­
hvalila, da je dala takšne demokratične 
pravice svojim narodom in ženam kakor 
nova Jugoslavija. Žene Jugoslavije imajo 
vse pravice kakor moški in sodelujejo 
enakopravno na vseh področjih državne­
ga, gospodarskega in družbenega življe­
nja.

V naši deželi, ki so jo fašisti oplenili 
in opustošili, je mnogo dela pri obnovi 
in graditvi. Fašisti so zapustili mnogo 
razvalin in bede, mnogi otroci so ostali 
brez staršev. Toda v naši ustavi je do­
ločeno, da država ščiti pravice mater in 
otrok, in pri nas ustanavljamo otroške 
ustanove, domove in jasli, bodoče matere 
pa imajo pravico do plačanega šestte- 
denskega dopusta pred porodom in šest 
tednov po porodu. Zaščita otrok in mater 
je postala skrb države in žena Jugosla­

vije, ki storijo vse, da podprejo svojo 
državo.«

Ko je govornica govorila Antifašistič­
ni fronti žena, je naglasila, da ta  organi­
zacija v Jugoslaviji šteje nad milijon čla­
nic.

»Toda ogromna radost, da smo izvo- 
jevali zmago nad fašizmom in da pod 
vodstvom maršala Tita gradimo svojo 
lepšo prihodnost, nas ne uspava ter ni­
smo nič manj budne. Še vedno so sovraž­
niki miru in demokracije na svetu, in mir, 
ki je izvojevan s tolikimi žrtvami, je 
treba znati budno varovati. Narodi Ju ­
goslavije, kakor tudi žene Jugoslovije so 
doživeli toliko strahot vojne in okupacije, 
da budno zasledujejo vse mednarodne 
dogodke. Naši zastopniki na mednarod­
nih konferencah se vztrajno borijo za 
ohranitev pravičnega miru med narodi, 
in narodi Jugoslavije jih pri tem iskreno 
podpirajo.«

Govor Mire Mitrovič-Djilas so zboro- 
valke številnih dežel pozdravile z dolgim 
in toplim odobravanjem.

Drugi dan zasedanja se je nadaljevala 
razprava. Med prvimi je govorila zastop­
nica Trsta in Julijske krajine Nevenka 
Smokovič;

»Prinašamo vam, zastopnicam vseh de­
mokratičnih dežel, najtoplejše pozdrave 
Slovenk, Hrvatic in Italijank, antifašistk 
Julijske krajine, zlasti žena iz Trsta, Go­
rice, Tržiča in Pulja, ki se po osvoboditvi 
teh krajev po Jugoslovanski armadi toli­
ko žrtvujejo in junaško borijo proti re ­
akcionarnim elementom, da bi jim bile 
priznane pravice, ki so jih izvojevale sku­
paj s svojimi tovariši. Žene Julijske kra­
jine so si pridobile izkušnje ne le v borbi 
v zadnjih štirih letih, temveč v 25 letih 
hude sužnosti pod fašizmom in italijan­
skim imperializmom.

Julijska krajina je imela v osvobodilni 
borbi 42.000 žrtev, 7000 njenih prebival­
cev je postalo invalidov, 94.460 jih je bilo 
odgnanih v razna koncentracijska tabori­
šča, 19.357 domov je bilo povsem požga­

nih, 16.837 pa delno. Kljub vsemu temu 
so nepravično ravnali z našo deželo. S to 
krivico se ne bomo me Slovenke, Hrva­
tice in Italijanke nikdar sprijaznile, am­
pak bomo nadaljevale svoje delo za do­
sego vseh tistih pravic, enakopravnosti, 
svobode in miru, za kar se je boril ves 
naš narod, ne le del Julijske krajine, vse 
tiste žene, ki hočejo zagotoviti mir svo­
jim otrokom, obnoviti svojo domovino, 
uživati vse pravice, ki so si jih izvojevale 
in ki jim bodo zagotovljene v novi de­
mokratični Federativni ijudski republiki 
Jugoslaviji.«

Govor zastopnice Julijske krajine so 
zborovalke poslušale z največjo pozor­
nostjo. Nevenka Smokovič ima sveže 
brazgotine od strela iz strojnice civilne 
policije, ki v mestih Julijske krajine stre­
lja na demokratično antifašistično ljud­
stvo.

V diskusijo o kolonialnih problemih je 
govorila jugoslovanska predstavnica Olga 
Miloševič o vprašanju otrok. Omenila je 
strašno moralno in fizično trpljenje otrok 
med vojno ter posledice teh muk, ki se 
še vedno občutijo, zlasti v državah brez 
demokratičnega in naprednega režima. 
Zlasti žalostna je usoda otrok v kolonijah. 
Zaradi tega je treba — je rekla Olga Mi­
loševič, — da se federacija bori za iz­
boljšanje tega stanja. Problem otrok se 
mora rešiti na ta  način, da se bodo rešili 
osnovni politični, socialni in ekonomski 
problemi.

Jugoslovanska predstavnica je nato 
povzela zahteve žena, v katerih se za­
hteva zaščita mater, plačani dopust pred 
in po porodu za zaposlene matere, usta­
navljanje prosvetnih ustanov, zaščita 
zdravja otrok, brezplačna vzgoja in 
ustvarjanje možnosti, da otroci siromašnih 
staršev lahko dosežejo višjo izobrazbo, 
čistka fašistične ideologije iz šolskega 
programa in vzpostavitev širokega omrež­
ja šol v kolonialnih deželah.

Federacija bo poslala te zahteve Eko- 
nomsko-socialn. svetu Organizacije ZN.

Razstava »Borbe" v Beogradu

Mladinska proga Sam ac—Sarajevo
Mihajlo SvabK o  graditvi 

mladinske proge
Beograd, 25. febr. — Včeraj je Mi­

hajlo Švabič, elan sekretariata CS LMJ, 
na tiskovni konferenci govoril o pomenu 
gradnje Mladinske proge Šamac—Sara­
jevo.

Med drugim je rekel: »Dosedanji 
uspehi in izkušnje so nam dale možnost 
za začetek nove akcije, kakršne doslej 
pri nas še ni bilo. To je gradnja Mla­
dinske proge od Samca do Sarajeva, ki 
se  bo začela 1. aprila 1947.

Izgraditev te proge ima velik gospo­
darski pomen za našo državo. V prvem 
letu petletnega načrta, ki bo kmalu pri­
šel v pregled Ljudski skupščini, pred­
stavlja gradnja Mladinske proge Šamac— 
Sarajevo po svojem obsegu največje delo. 
Petletni načrt predvideva izgradnjo mno­
gih industrijskih podjetij in bo s tem 
Mladinska proga Šamac—Sarajevo omo­
gočila razvoj industrije v predelih Sred­
nje Bosne, kjer so bogati sloji železne 
rude in črnega premoga, odličnega la­
porja za proizvajanje cementa, neizčrpna 
gozdna bogastva itd. Ta proga bo kas­
neje podaljšana od Sarajeva do morja in 
bo zamenjala že obstoječo ozkotirno pro­
go, ki je za sedanje razmere zelo slaba. 
Nova proga bo služila našemu uvozu in 
izvozu.

Proga bo zgrajena iz domačega ma­
teriala, zato je odvisen potek gradnje od 
dela naših tovarn. Tudi delavci po to­
varnah se zavedajo važnosti gradnje 
Mladinske proge. Delavci železarne v 
Zenici, ki izdelujejo tračnice im drugi 
železni material za progo, so se obvezali, 
da bodo zvišali in izboljšali produkcijo 
in  da bodo s svojim delom omogočili 
neoviran razvoj dela pri gradnji proge. 
Po zgledu kolektiva te železarne se rav­
najo mnoga podjetja, ki naj bi po proiz­
vodnem načrtu dobavljala m aterial za 
progo. Povsod se delavci obvezujejo, da 
bodo svoje proizvajalne naloge dokon­
čali pred določenim rokom. Na ta način 
ne sodeluje v boju za novo progo samo
180.000 mladincev, ampak tudi mnogi ti­
soči delavcev iz naših podjetij.

Mladinska proga ima velikanski po­
men tudi zato, ker bo velika delovna 
šola za njene graditelje, Tudi letos bodo 
mladinci na progi delali samo po šest 
u r na dan, preostali čas bodo porabili za 
učenje, fizkulturo in zabavo. Sedaj iz­
delujejo načrte in zbirajo gradivo^ za 
vzgojno delo, prosvetni delavci, književ­
niki in drugi umetniki pa bodo šli na 
progo kot predavatelji in voditelji raz­
nih tečajev. Skoro vsa gledališča, zbori 
in drugo kulturne skupine bodo gosto­
valo na progi. Razen rednega kultumo- 
prosvetnega dela v brigadah bo tudi 
mnogo različnih tečajev. Tečajniki bodo 
uvrščeni v posebne brigade, imeli bodo 
strokovne gradbene tečaje, sanitetne, te­
čaje za voditelje, tečaje za nepismene, 
bralne skupine, mladinske domove, zbo­
re  iin fizkulturne aktive. Računajo, da bo 
te dvomesečne teča je . dovršilo okrog
20.000 mladincev. Tako veliko število te ­
čajev poleg rednega dela za kulturno- 
prosvetno in strokovno dviganje ostalih 
brigad zahteva zelo veliko število vodi­
teljev in predavateljev. Večino preda­
vateljskega kadra bonio dobili med štu­
denti beograjske, zagrebške in
ske univerze, nekaj pa jih bomo dobili 
iz tečajev.

Važno sredstvo za kulturno-prosvetno 
delo bo posebna radiopostaja »Mladinska 
proga«, ki jo bo dal radijski komite. 
Imeli ,bomo tudi dnevnik, ki ga bo iz­
dajala »Borba«.

Vsa ta sredstva bodo omogočila vodi­
teljem proge, da razširijo svoje znanje 
in da jim bo delo na progi hkrati raz­
vedrilo in šola. Lani je p ri gradnji proge

Brčko—Banoviči sodelovalo skoro 2000 
mladincev iz več kot 20 tujih držav. Le­
tos bo verjetno to število še večje. Že 
doslej so se preko Svetovne federacije 
demokratične mladine ponudile mladin­
ske organizacije iz mnogih tujih držav. 
Iz tujih držav bodo prihajale skupine, 
ki bodo štele najmanj 15 mladincev in 
bodo ostale na delu najmanj dva tedna.

Pomen Mladinske proge ni omejen 
samo na meje Jugoslavije. Na Mladinski 
progi se bodo srečali mladeniči in de­
kleta iz raznih dežel in  se bodo v skup­
nem delu medsebojno spoznavali in  zbli­
ževali. S tem se razvija mednarodna so­
lidarnost in ideje prijateljstva med na­
rodi. To pa bo tudi pomenilo prispevek 
k utrditvi trajnega miru.

PRIHODNJI TEDEN BODO 
ZAČELI S KOPANJEM TUNELA 

PRI VRANDUKU
Zenica, 25. febr. Čiščenje terena in 

priprave za pričetek kopanja velikega tu ­
nela pri Vranduku so pri kraju, opravlja­
jo jih mladinci iz vseh krajev naše dr­
žave. Med njimi je tudi nekaj minerjev,

ki so si pridobili potrebne izkušnje pri 
kopanju tunela Majevica. Delajo pod vod­
stvom strokovnjakov in izkušenih moj­
strov. V tem tednu bosta formirani prva 
in druga minerska brigada za vrtanje p re­
dorov.

Skupno z mladino pomagajo tudi km et­
je iz Vranduka in bližnjih naselij, pri se­
kanju gozda in drugih delih. Na vstopni 
strani predora že minirajo in odstranju­
jejo števine stene, da bo čimprej omogo­
čen dovoz gradbenega materiala in stro­
jev za kopanje vhoda v predor. Po kon­
čanih delih pri niveliranju terena na 
vhodni strani se bo delo nadaljevalo pri 
useku med glavno steno do reke Bosne. 
V tem useku bo v kratkem položena 
proga, po kateri bodo odvažali iz p re­
dora izkopani material. Ob cesti nasipajo 
zemljo in kamenje, kar je bilo izkopane­
ga ob obeh straneh predora. Na ta na­
čin bo pot razširjena za neovirani vozni 
promet ob železniški progi.

Razen tega so na delovnih mestih 
zgradili številne barake, kjer bodo name­
ščene delavnice in material. Zgradili sp 
tudi potrebno število barak za mladince 
in strokovnjake. Na delovno mesto so 
pripeljali kompresorje, vrtalne stroje, 
agregate za električni tok, cevi in venti­
lacijske naprave poleg večjega števila 
vagončkov in del pomožnega tira. Dela v 
predoru Vranduk se bodo pričela v pri­
hodnjih dneh.

Priprave 
za graditev mladinske proge

V Visokem je bila slovesna konfe­
renca frontovskih organizacij vsega okra­
ja, na kateri je sekretar okrajnega od­
bora Ljudske mladine dejal, da bo mla­
dina visoškega okraja poslala na progo 
1000 mladincev. Ostali mladinci bodo so­
delovali pri drugih akcijah na progi.

Delovni kolektiv rudnika Kaka n j bo
poslal na Mladinsko progo pionirsko četo 
in deset obrtnikov. 1500 rudarjev bo na­
pravilo na progi pet delovnih akcij. 
Umetniška skupina kakanjskili rudarjev 
bo priredila sedem prireditev za gradi­
telje proge. Žene bodo prale mladincem 
perilo. Rudarji rudnika Breze bodo po­
slali minersko četo, vsakih 15 dni pa bo 
delalo na progi 100 rudarjev. Delavci 
podjetja »Opčcrad« so se obvezali, da bo­
do graditeljem proge brezplačno poprav­
ljali obutev. Tudi ostale ffantovske orga­
nizacije so se ob.vezaie, da bodo aktivno 
sodelovale pri gradnji proge.

Na slovesni konferenci je zeniška de­
lavska mladimi sprejela obvezo, da bo 
v času gTadnje prog© šamac Sarajevo 
poslala na delo še eno delovno brigado. 
Po zgledu delavske je tudi mestna m 
srednješolska mladina sprejela na svo­
jem sestanku kolektivno obvezo, da bo 
formirala še eno delovno brigado z 250 
mladinci. . . . .

V sodelovanju z glavnimi odbon 
Ljudsko mladine bodo glavni odbori ju­
goslovanskega Rdečega križa poslali na 
Mladinsko progo enega sanitetnega refe­
renta im higienika za vsako brigado. 
Razen tega bo zagotovljeno za vsako iz­
meno potrebno število četnih bolničarjev 
in pomožnega sanitetnega osebja za bol­
nišnice in ambulante. Odbori Rdečega 
križa bodo oskrbeli četne bolničarje z 
ročno lekarno, poslali bodo tudi večjo 
število ambulant s  potrebnim pomožnim 
osebjem. .

V okrožnih mestih bodo organizirali 
zdravniške preglede mladincev. Da bi se 
graditelji med delom seznanili z wlrav- 
stveno službo, bodo ustanovili sanitetne 
tečaje, bi jih bo v vsaki izmeni obisko­
valo po deset brigad. Po j>ovratku s pro­
ge bodo tečajniki člani zdravstvenih 
aktivov v svojih krajih.

Ob 25 letnici »Borbe« je bila otvorjena v zgradbi Akademije znanosti 
v Beogradu razstava, ki kaže delo »Borbe« od njenega osnovanja 1942 
do danes, legalni in ilegalni partijski tisk ter del tiska iz narodno­

osvobodilne borbe

Italiiancki fašistični sodniki so pozabili,
da je ljudstvo v coni B Julijske krajine že razbilo fašizem 

in njegove ustanove
Ajdovščina, 25. febr. D opisnik Ta­

n juga  poroča: O kra jno  sodišče v A j­
dovščini je  p re je lo  od vo jaškega sodi­
šča s področja T aranto  dopis, v k a ­
te rem  naproša ljudsko sodišče, da ob ­
sodi nek a te re  Slovence, k i so pobegnili 
iz bivše fašistične ita lijan sk e  arm ade 
in k i so vstopili v NOV te r pomagali' 
p r i un ičen ju  fašizma.

Vojaško sodišče s področja Taranto  
je  pod predsedstvom  kon tread rim arala  
L eonarda E lena obsodilo Slovenca R u­
dolfa Stegovca iz E rzelja, k i je  bil p ri­
padn ik  120. p. 'p. fašistične arm ade, na 
4 leta in  6 mesecev vo jaškega zapora 
in  n a  plačilo stroškov. Na razsodbo so 
napisali »Republica Italiana, in nome 
del popolo Italiamo«. Tako oprem ljeno

Ajdovščini v n ad a ljn ji’ postopek.
Sličen dopis je  poslalo ljudskem u 

sodišču v A jdovščini tudi vojaško so­
dišče s področja Palerm a. Proti obto­
ženem u M iroslavu V idm arju  iz Rihen- 
berga je  vojaško sodišče izreklo sodbo 
enega le ta  vo jaškega zapora in plačila 
stroškov za kazensko postopanje,^ute­
m elju joč sodbo s tem, da’ se Miroslav 
Vidmar n i vrnil v  edinico z dopusta, 
n a  k a terega  je  bil poslan 5. ju l i ja  1945.

Ta dejstva  dokazujejo , kakšna de­
m okracija  v lada danes v Ita liji. I ta li­
jan ska  vojaška sodišča obsojajo  Slo­
vence, ki so pobegnili iz fašistične a r ­
mad e in se p rid ruž ili narodno osvobo­
dilnem u pokretu , nam esto da b i sodili 
fašističnim  zločincem in izdajalcem , ki

pismo so poslali ljudskem u sodišču v ' jih  je  v Ita liji še več ko t preveč.

REORGANIZACIJA OKRAJEV V CONI B JULIJSKE KRAJINE
A jdovščina, 25. febr. D opisnik Ta­

n ju g a  poroča: Po pooblastilu PNOO za 
Slovensko P rim orje  in T rst je  P o v erje ­
ništvo izdalo odlok, po katerem  n a j se 
vipavski in  grgarsk i o k ra j združita v 
o k ra j G orica s sedežem  v Ajdovščini, 
o k ra j Ilirska B istrica in  jugovzhodni 
del o k ra ja  H erpelje  - Kozina v ok ra j 
I lirska  B istrica s sedežem v Ilirsk i Bi­
strici. H kra ti se ustanav lja  nov o k ra j 
Sežana z začasnim  sedežem v H er-
P e H a h . - . ,  . ^  •

V novo o rganiziram  o k ra j Gorico 
p ripade vse ozem lje dosedanjega vi­
pavskega o k ra ja , razen področja do­
sedan jega k ra jev n eg a  NOO Vodice, ki 
se p rik lju č i o k ra ju  Id rija  in razen te ­
rito rija  KNOO V rapče in  Š tjak. V go- 
rišk i o k ra j bo spadalo tud i vse pod­
ročje dosedanjega grgarskega ok ra ja , 
razen te rito rija  KNOO Gor. Tribuša, 
k i se p rik ljuč i o k ra ju  Tolmin.

V novo organ iz iran i o k ra j Ilirska 
B istrica p ripade vse ozem lje doseda- ■ o k ra jn e  skupseine, razen v goriskem , 
n jega o k ra ja  II. B istrica in južno- ilirsko-bistriškem  in sežanskem okra-

V novo o rganiziran i o k ra j Sežana 
pripade ozem lje KNOO: Črnica, P re ­
gara, G rad in ja , Sočerga, Moravž, G ra­
dišče in L oba-H rastovlje te r  po eno 
naselje  s pod ročja  KNOO Truško, Sv. 
Anton, R ežana in  O sp-Grabovica: na­
se lja  Zabavlje, Kocjančiči, Rožar in 
Gabrovica. V o k ra j Sežana pripade 
tudi del nase lja  Osp, kolikor ga bo 
pripadlo  k  FLRJ. P rav  tako bo temu 
o k ra ju  prik ljučeno  področje o k ra ja  
H erpelje-K ozina s KNOO H rušiča, Go­
lac, Obrovo, S liv je in T rata , z izjem o 
južnovzhod. dela o k ra ja , ter KNOO 
Vrapče in Štjak.

Določena je  že natančna razdelitev, 
kakor tudi obseg in  sestava KNOO v 
m ejah  posam eznih o k ra jev  na področ­
ju  Slovenskega P rim orja , ki bodo p r i­
k ljučen i k  FLRJ. D osedanji poslanci 
bodo še nap re j op rav lja li svoje dolž­
nosti do novih volitev poslancev v

vzhodni del dosedanjega o k ra ja  H erpe­
lje-K ozina s te rito rijem  k ra j. NOO: 
H rušica, Golac, Obrovo, S livje, T rata.

ju , k je r  so dosedanji izvršni o k ra jn i 
NOO razrešen i svoje dolžnosti in  se 
bodo izvolili novi odbori.

Poleg vedno večjega števila zeniških 
žena, ki se pripravljajo v delovne bri­
gade, se je pojavilo doslej v Zenici tudi 
25 žena iz okoliških vasi, ki hočejo so­
delovati pri gradnji proge. Zato bo v 
Zenici odprto otroško zavetišče za na- 
meščenike in nego otrok tistih mater, ki 
so se javile za delo na progi Šamac— 
Sarajevo.

V zeniškeni Železniškem domu so na
zasedanju letne skupščine sindikalnih 
podružnic železniške delavnice, postaje 
in nadzomiškega okraja sklenili, da bo­
do z naglim in rednim dovažanjem ma­
teriala pomagali p ri.g rad itv i Mladinske 
proge,

Delovni kolektiv mizarskega podjetja 
»20. oktober« je sprejel obveze, da bo 
za gradbeno sezono pripravil zadostne 
količine* gradbenega materiala. Delavci 
so sklenili, da bodo v prihodnjih treh 
mesecih opravili 11.380 prostovoljnih de­
lovnih ur za potrebe gradnje Mladinske 
proge Šamac—Sarajevo in izdelali 200 
tabel.

Sindikalna podružnica železniške de­
lavnice v Kraljevu se je obvezala, da bo 
pri nadurnem  delu obnovila lokomotivo 
in  20 tovornih vagonov ter jih poslala 
graditeljem Mladinske proge Šamac— 
Sarajevo. Sprejeli so soglasno predlog, 
da pozovejo na tekmovanje vse železni­
ške delavnice Jugoslavije.

Mladinske organizacije v osiješkem 
okrožju so sklenile, da bodo poslale na 
Mladinsko progo Šamac—Sarajevo v 
prvo in drugo izmeno štiri delovne bri­
gade s približno 1109 mladinci in mla­
dinkami. Za prvo izmeno 9e je: pri javilo 
že nad 900 mladincev.

P ri pripravah za gradnjo Mladinske 
proge Š a m a c — Sarajevo sodelujejo poleg 
mladinske organizacije v Brčkem vse

Skupina izdajalcev in agentov sovražne 
obveščevalne službe obsojena
Ljubljana, 25. februarja.

Včeraj je bila pred vojaškim sodi­
ščem razprava proti skupini izdajalcev 
in političnih zločincev, ki so med oku­
pacijo aktivno sodelovali v borbi proti 
narodnoosvobodilnemu gibanju ter tudi 
po osvoboditvi služili domači in inozem­
ski reakciji: Staniša Francu, Matašič 
Janezu, Staniša Mariji, Mišja-k Martini, 
Golobič Ani in Jenko Milanu.

Prvi obtoženec, Staniša Franc, je bil 
od 1942. aktivni domobranec. Ob osvo­
boditvi je hotel zbežati na Koroško, toda 
bil je zajet, zatem 3 mesece na prisilnem 
delu, nato pa aannestiran. Kljub veliko­
dušnemu postopku naše oblasti je ostal 
zakrknjen nasprotnik naše ljudske drža­
ve ter je kmalu zatem zbežal v Avstrijo, 
kjer je postal član in kurir tako imeno­
vane »slovenske armije«. Kot tak je 
večkrat ilegalno prekoračil mejo ter 
prinašal v Slovenijo pisma, propagandni 
material te r  zločinske imstrukcije, kako 
naj se pri nas organizirajo ilegalne sa­
botažne skupine in kako naj se čim več 
teh zločincev vrine v naš upravni, vo­
jaški ali politični aparat. Na Koroško pa 
je odnašal obveščevalna poročila ter vo­
dil s seboj izdaj alee-skrivače in nasprot­
nike ljudske oblasti.

Vse to je obtoženec priznal ter po- 
vedaL da je imel v Ljubljani zveze z 
inž. Marovt Ivanom z Vidovdanske^ ceste, 
salezijanskim zavodom, škofijo, šempe- 
trsko mežnarijo, samostanom srca Jezu­
sovega itd. in da je Marovt dobil direk­
tivo, naj organizira in vodi obveščevalno 
službo ter ustvari bazo v Kranjski^ gori. 
Po izjavi obtoženca in priznanju inž. Ma- 
rovta so rabili podatke za angleško 
obveščevalno službo, in to predvsem po­
ročila, kakšno je stanje pri nas, kako

^ E T P o J b n o p ^ r n ^ t  močne so enote JA, kdo ~  ^ r S  
posveča pripravam Mestni odbor L ju d - | kako je cerkev preganjana itd. Marovt 
ske fronte ki je zbral do sedaj nad je dobil tudi direktivo, naj organizira 
30 480 d in ' prostovoljnih prispevkov, ki . radiopostajo m ljudi, ki naj i s i v 
U h Z lo  iV r a M i za nakup opreme mla- gozd. Ko pa je naša oblast z onm a Ma- 
dinskTm delovnim brigadam. I rovta prijela, se je po priznanju, da je

bil agent sovražne obveščevalne službe, 
sam obesil.

Drugi obtoženec, Matašič Janez, je bil 
med prvimi aktivnimi domobranci v Beli 
Krajini in je sodeloval pri aretacijah 
zavednih Slovencev. Sedaj je bil kurir 
»slovenske armije« za Slovenijo in 
Zagreb.

Obtoženki Staniša Marija, dijakinja 
učiteljišča, in Mišjak Martina sta dajali 
na razpolago 60be za sestanke, skrivali 
obtoženega Staniša Franca, raznašali ile­
galno pošto ter hranili propagandne 
letake. Obtožena Golobič Ana in Jenko 
Milan pa sta 6e udeleževala sestankov 
s prvoobtožencem ter sta hotela z njim 
pobegniti v Avstrijo, kjer bi laže rova­
rila proti naši oblasti.

Po obsežnem dokaznem postopanj«, 
ki je dokazalo težko krivdo obtožencev, 
je govoril javni tožilec ter zahteval stro­
go in pravično kazen za storjene zločine. 
Po govoru branilca je sodišče razglasilo 
naslednjo obsodbo:

Staniša Franc je bil obsojen na smrt 
z ustrelitvijo ter trajno izgubo političnih 
in državljanskih pravic, Matešič Janez 
na 20 let odvzema prostosti s prisilnim 
delom te r na izgubo državljanskih pra­
vic za dobo 5 let, Staniša Marija na 
4 leta odvzema prostosti s prisilnim de­
lom ter na 3 leta odvzema državljanskih 
pravic, ostali obtoženci pa na odvzem 
prostosti s prisilnim delom od 2 do 1 
leta. Javni tožilec si je pridržal rok za 
priziv.

Vremenska napoved za sredo 26. fe­
bruarja: čez noč mnogo snega, pozneje 
pojemanje padavin, vetrovno, tempera­
tura bo padla.

TU RISTIČN O  V REM EN SK O  POROČILO 
z dne 25. fe b ru a r ja  ob 7. u rl z ju tr a j :

ROGAŠKA SLA T IN A : + 1 , oblačno, 50 cm 
snega.

B O H IN J- —2, sneži, 10 cm  n o vega .-nega 
n a  125 cm podlage.

RA TEČE: —5. sneži, 15 cm novega snega 
na 140 cm podlage, sk a k a ln ic a  uporabna.
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Za izvedbo plana bomo potrebovali strokovne kadre 
Izvajajmo dosledno

določbe zakona o vajencih
Mnogokrat smo že pisali o nepravil­

nem odnosu — po večini v privatnem  
sektorju — mojstrov do vajencev in 
obratno. Vendar se še danes pojavljajo 
primeri izkoriščanja učencev, istočasno 
pa tudi primeri, ko vajenci izrabljajo 
zakon o zaščiti vajencev in s tem ško­
dujejo sebi in skupnosti. Vsakdo pa se 
mora zavedati, da pomeni zakon o va­
jencih temeljit prelom v položaju, ki ga 
je  zavzemal vajenec v predaprilski Jugo­
slaviji, in položaju, ki ga zavzema danes.

Pravilna vzgoja vajencev je  važen 
faktor pri uspešni izvedbi petletnega 
načrta, če hočemo, da se bodo vajenci 
usposobili do svoje popolne kvalifika­
cije, je nujno potrebno upoštevati tri 
momente: taksen delovni čas, ki varuje 
telesno moč učenca, mezda, ki omogoča 
vsaj delno vzdrževanje, in vsestranska 
možnost najboljše strokovne izobrazbe. 
Prav ti važni momenti pa se v odnosu do 
vajencev najpogosteje niso izvajali.

Rezultati popisa o trajanju delovnega 
časa dokazujejo naravnost strahotno pre­
obremenitev učencev in brezobzirno iz­
koriščanje nerazvite delovne mladine. 
Rezultati navajajo, da je bilo v LRS 
samo 22.9% pravilno zaposlenih učencev. 
Poedini okraji, kot n. pr. Črnomelj in 
Kočevje imata le 9% pravilno zaposle­
nih vajencev, Kam nik 14%, Ljubljana 
mesto 15%, Jesenice 26%, Prevalje 14%, 
Ptuj 14% itd. Kljub temu, da zakon o 
vajencih določa, da traja delovni čas za 
vajenca 8. ur in da je v teh 8 urah vštet 
tudi čas, ki ga učenec porabi za stro­
kovno šolo, je bilo ugotovljeno, da je 
preko 9000 vajencev delalo v raznih de­
lavnicah od 50 do 80 ali še več ur te­
densko. Prav tako je tudi z mezdami. 
Po zakonu bi morali prejemati vajenci 
v krajih prvega draginjskega razreda 
2.50 din na uro, v ostalih krajih pa po 
2.25 din. Po podatkih iz poedinih kra­
jev je  razvidno, da je veliko število 
vajencev premalo plačanih ali pa sploh 
ne prejemajo mezde. V okraju Ljutomer 
je  280 učencev, od katerih pa 235 sploh 
ni plačanih, oziroma prejemajo prenizko 
mezdo. V okraju Dolnja Lendava je od 
123 vajencev pravilno plačanih le 23, v 
okraju Trebnje pa je od 193 vajencev 
nepravilno plačanih 80 itd.

Primer grobega izkoriščanja vajencev 
imamo v Ljubljani. Damski krojaški 
mojster Bianchi Josip, Sv. Petra c. 44, 
je  imel v uku 2 učenki, ki jima je pla­
čeval 60 din na teden, namesto 168 din, 
kakor jima pripada po uredbi. Po 18 me­
secih jima je  plačo zvišal na 80 din 
tedensko, čeprav jim a po uredbi pripada 
že po 5 din na uro, t. j. tedensko 240  ̂di­
narjev. Zakon določa učencem po šest­
mesečni učni dobi štirinajstdnevni pla­
čani dopust. Mojster Bianchi jima je dal 
dopust, toda brezplačen. Ko sta učenki 
v  novembru 1946 položili izpit, ju  je 
kratkomalo odslovil in poslal domov z 
izgovorom, da ni dela. Zakon pa določa, 
da mora imeti mojster učenca, ki je  po­
ložil izpit, še šest mesecev kot kvalifi­
ciranega delavca. Učenki mojstra Bian- 
chija pa sta morali že naslednji dan po 
položenem izpitu zapustiti službo. Zato 
je  inšpekcija po zaslišanju obeh učenk 
kaznovala mojstra Bianchija s 4500 din 
kazni in odredila, da učenkama povrne 
škodo v znesku 15.800 din.

Drug primer imamo v Senovem, kjer 
je bila pri frizerskem  mojstru Bizjaku 
zaposlena vajenka Kostanjšek Anica, hči 
rudarja, in šest mesecev sploh ni pre­
jemala plače Sedmi mesec ji je določil 
plačo 912 dinarjev. Ker pa je, ne po 
krivdi učenke, pač pa zaradi preblizu 
postavljenega samovarja počilo ogledalo, 
ji je odtegnil 812 din in izplačal samo 
100 din. Ves čas učne dobe jo je moj­
ster izrabljal za pomivanje in pometa­
nje, tako da se je šele pred dvema m e­
secema, ko je k temu mojstru vstopil v 
službo nov pomočnik in jo učil, kako naj 
dela, začela izpopolnjevati v svoji stroki. 
Podobnih primerov izkoriščanja vajencev 
in kršenja zakona o vajencih v gospo­
darstvu bi lahko našteli celo vrsto, toda 
navedena primera, predvsem pa prvi, 
naj bosta resen opomin tudi ostalim 
mojstrom, da bodo spoštovali zakone, 
ki jih  izda naša ljudska oblast in ki so 
pridobitev težke štiriletne borbe.

Tem napakam pa nujtto sledi tudi 
druga še hujša posledica. Učenci, ki ne 
prejemajo plače, tudi niso prijavljeni v 
socialnem zavarovanju. Ker je  osnova za 
odmero prispevkov za socialno zavaro­
vanje zavarovančev zaslužek v celoti, je 
razumljivo, da kjer ni zaslužka, tudi ni 
prispevkov. Torej so neplačani učenci za 
primer bolezni in nesreče popolnoma ne­
zaščiteni. Zato je  dolžnost inšpekcije 
dela, da ugotovi in ostro kaznuje tako 
brezvestno pojmovanje zakona o vajen­
cih, istočasno pa je  naloga inšpekcije 
dela, da ugotovi in ostro kaznuje tako 
brezvestno pojmovanje zakona o vajen­
cih, istočasno pa je naloga inšpektorjev 
dela, da od učencev izvedo, ali jim  delo­
dajalec odteguje prispevke za socialno 
zavarovanje od njihove plače, kar pa po 
zakonu ni upravičen.

M arsikje učenci iz strahu, da ne bi 
izgubili učnega mesta, ne povedo, kakšno 
mezdo prejemajo in koliko ur so zapo­
sleni, niti nimajo poguma, da vpišejo 
resnične podatke na vprašalno polo. Zato 
je  pri ureditvi tega vprašanja nujno po­
trebno tesno sodelovanje sindikatov, de­
lavskih inšpektorjev in organizacije LMS, 
katerim  pa bodo nudili vso pomoč tudi 
starši vajencev, k i so prvi poklicani, da 
vplivajo na mladino in ji povedo, da 
mora ona sama javljati vse primere iz­
koriščanja. Delovni čas, k i napenja de­
lovno moč mladine do skrajnosti, in ne­
pravilne mezde so navadno tudi vzrok, 
da mnogi učenci ne posvečajo strokovne­
m u usposabljanju tiste pažnje, k i jo 
zahteva zakon.

Vsekakor pa strokovno usposabljanje 
naših vajencev do neke meje ovira tudi 
ustroj strokovnih šol, k i ne ustreza da­
našnjim razmeram. Strokovne šole danes 
še ne nudijo tiste potrebne stopnje 
splošne in teoretične izobrazbe, po ka­
teri si učenci pridobe popolno kvalifi­
kacijo. Zaenkrat je treba izkoristiti to, 
kar imamo, vendar so akcije za odpravo 
teh nedostatlcov in akcije da dobi stro­
kovno šolstvo povsem nov temelj, v teku. 
V sedanjih razmerah 2235 vajencev ni 
obiskovalo strokovnih šol. Dejstvo je, da 
v vseh okrajih ni dovolj šol na razpolago 
in da so bili zaradi tega učenci brez 
pouka, toda za mesta to ne velja. Vzro­
ke, da v Ljubljani 151, v Celju 111 in 
v Mariboru 256 učencev ni obiskovalo 
strokovnih šol, bo brez dvoma našla in­
špekcija dela s pomočjo aktivov LMS. 
Eden vzrokov je  tudi nediscipliniranost 
učencev samih. Zgodili so se primeri, da 
so učenci z izgovorom, da imajo sindi­
kalni ali mladinski sestanek, izostajali 
od strokovnega pouka in pohajali po 
mestu ali pa popivali po gostilnah. Dolž­
nost m ladinskih aktivov in ljudskih od­
borov je, da z vso resnostjo dopovedo 
takim  učencem, kako slabe posledice bo 
imelo njihovo ravnanje.

Važno je tudi vprašanje razmeščanja 
vajencev po obratih, kajti med delavni­
cami ali obrati so velike razlike. Za 
praktično strokovno usposobljenost so 
važne tudi okoliščine, v katerih se va­
jenec uči svoje stroke. Vzrok, da smo 
v vzgoji mladega strokovnega kadra do­
segli tako nezadovoljive uspehe, je dej­
stvo, da je  v državnem in zadružnem  
sektorju zaposlenih le okoli 3771 učen­
cev, medtem ko jih je  v  privatnem sek­
torju še dvakrat toliko. Da privatni 
sektor presega ostala dva sektorja v tako 
veliki meri, to glede na tendenco našega 
gospodarstva ni pravilno. Zato bosta 
državni in zadružni sektor v bodoče mo­
rala posvečati, večjo pažnjo vzgoji stro­
kovnega kadra.

Zakon o vajencih res nikjer ne odre­
ja, v kateri sektor naj vstopajo učenci, 
toda slehernemu je razumljivo, da je

privatni sektor v pretežni večini le mala 
obrt, ki vajencu ne more nuditi ustre­
zajoče kvalifikacije, medtem ko imajo 
vajenci vse možnosti popolne strokovne 
izobrazbe v državnih podjetjih, kjer so 
na razpolago večja tehnična sredstva. 
Vprašanje razmeščanja in usmerjanja 
naše mladine predvsem v tiste stroke, ki 
imajo v perspektivi našega gospodarstva 
največjo bodočnost, bodo morali resno 
reševati sindikati in odseki za posredo­
vanje dela pri KSS-ih. Naloga teh odse­
kov je tudi zagotovili še nezaposleni 
mladini učna mesta, tistim vajencem pa, 
ki na sedanjih učnih mestih nimajo po­
gojev za dobro strokovno izobrazbo, do­
biti boljša učna mesta predvsem v 
državnih podjetjih.

Pri vsem tem pa ne smemo pozabiti 
važnega momenta pri vzgajanju naše 
mladine. Zakon o vajencih navaja, da se 
morajo po vseh krajih, kjer je  najmanj 
30 nepreskrbljenih učencev, ustanoviti 
vajeniški domovi. V lem pogledu pa je 
bilo do sedaj le malo storjenega, čeprav 
je približno 3000 vajencev brez primerne 
oskrbe. Res, da zaradi velikih povojnih 
težav še ne razpolagamo z zadostnimi 
sredstvi za ustanavljanje domov, vendar 
moramo iskati potov in načinov, da vsaj 
začasno preskrbimo dostojno oskrbo naj­
potrebnejšim učencem. Organizacija LMS 
je  že. izjavila, da je  pripravljena orga­
nizirali prostovoljno delo mladine, kadar 
koli in kjer koli bi pričeli z gradnjo 
domov. Za rešitev tega vprašanja pa je 
treba tudi zainteresirati državna podjetja, 
ki naj bi ustanavljala domove za svoje 
vajence.

Vse to pa nam jasno kaže, kako ve­
like važnosti je za strokovno usposab­
ljanje naše mladine pravilno in dosledno 
izvajanje zakona o vajencih. Zavedafi se 
moramo, da so vajenci naš dragocen 
kapital, da so naši bodoči strokovnjaki, 
ki bodo v našem načrtnem gospodarstvu 
izpopolnili vrzel, nastalo v marsikateri 
stroki zaradi izgube v borbi padlih kva­
lificiranih delavcev in pa zaradi novega 
načina gospodarstva.

Strokovne železniške šole
V letu 1945. je železniška uprava za­

čela obnavljati vse prejšnje obrtne šole 
in  ustanavljati nove. Takrat so odprli 
nove obrtne šole v delavnicah v Nišu, 
Kraljevem, Sarajevu, Zagrebu in Mari­
boru. V šolskem letu 1945/1946 je bilo 
že 700 učencev v obnovljenih obrtnih šo­
lah in okrog 1400 vajencev v novousta­
novljenih šolah. Razen tega so obnovili 
dveletno železniško-prometno šolo in  in ­
ternat, v katerem  so se učenci šolali na 
državne stroške. Odprli so tudi štiriletno 
železniško-prometno šolo, v katero spre 
jemajo učence z dokončano nižjo srednjo 
šolo. V obeh šolah je skupaj 318 učencev.

V šolskem letu 1946/1947 so odpra­
vili dosedanje obrtne in  nižje obrtne šole 
in uvedli nov tip šota, tako imenovane 
železniške obrtne šole. Te šole delujejo 
danes v vseh glavnih delavnicah in  ku­
rilnicah v Beogradu in  Skoplju. Razen 
teh šol, k i jih je devet, so ustanovili tudi 
nove nižje tehnične šole v Nišu, K ralje­
vem, Sarajevu, Zagrebu in Mariboru. V 
te  šole sprejem ajo učence z dokončano 
nižjo srednjo šolo. Učni načrt nižjih teh­
ničnih šol je urejen tako, da se po kon­
čanem drugem razredu lahko prestopi v 
tretji razred srednje tehnične šole.

V železniških obrtnih šolah, kaikor 
tudi v nižjih tehničnih šolah traja pouk 
tri leta. Te šole bodo dajale kader kva­
lificiranih delavcev.

Razen tega so ustanavljali tudi stro­
kovne tečaje. Od osvoboditve pa do 1. ju­
lija 1946. leta je bilo na sedežih vseh 
železniških uprav okrog 43 raznih stro­
kovnih tečajev, kj so trajali od dveh do 
šestih mesecev in  iz katerih so prihajali

po večini nižje in srednji kadri za razne 
panoge železniške službe. Te tečaje je 
dokončalo nad 2200 uslužbencev.

V načrtu za leto 1947. je predvidena 
gradnja splošnega prometnega znanstve­
nega centra, v katerem  bosta dobili 
prostore srednja prometna šola in višja 
prometna šola, kakor tudi laboratorij za 
izpopolnjevanje in raziskovan je*. Iz teh 
šol bi prihajali srednji in  visoki stro­
kovni kadri za železnice in rečna promet.

Rudarske šole v naši državi
Zdaj imamo tr i vrste rudarskih šol. 

Nižje in  srednje rudarske šole se delijo 
na industrijske rudarske in  topilndške 
pri podjetjih, na nadzom iške in  rudar­
ske tehnične šole. Nižjih šol te vrste, ki 
jih imamo zdaj devet, ni bilo pred vojno. 
Pouk traja  tri leta; obiskujejo jih fantje, 
ki niso mlajši kakor 15 in ne starejši 
kakor 17 let. V Sloveniji jih imamo v 
Velenju, Hrastniku, Zagorju, Trbovljah, 
Rajhenburgu, Mežici, na Jesenicah, v 
Guštanju in  Štorah. Nadzorniške šole za 
usposobitev nadzornikov v rudnikih in 
topilnicah imajo tri odseke: rudarski, 
topilnišfci in  rudaTsko-strojni. Učenci mo­
rajo imeti najmanj dveletno prakso v 
svoji stroki. Pouk traja tri leta. Zdaj 
imamo šest takšnih šol, med njimi sta 
bili dve ustanovljeni po osvoboditvi. Ena 
je v Ljubljani. Rudarske tehnične šolg 
so podobne tehnikumom v ZSSR. V te 
šole sprejemajo najboljše učence rudar­
skih nadzorniških šol. Delujejo v Skop­
lju, B<jru, Varaždinu, Tuzli in Bosanski 
Mitroviči .

Tudi v premogovnem bazenu »Tito«
posvečajo posebno pozornost dvigu strokovnih kadrov

Spričo vedno večje raznolikosti del v 
premogovnem bazenu »Tito« je izdala 
uprava podjetja skupno s sindikalnim 
vodstvom ukrepe za čim prejšnje ustvar­
janje in dvig strokovnih kadrov.

V rudniku Banoviči je tečaj za mi­
nerje, strojevodje, za obrtnike in  še mno­
ge druge specialiste.

Pričel se je tudi tečaj za strokovne

gradbene delavce, v načrtu pa je tečaj 
za prometno osebje.

Vsi tečaji, ki bodo obsegali najmanj 
16 u r mesečno, bodo trajali do 31. aprila, 
ko bodo polagali tečajniki končne izpite.

Predavatelji natečajev so v glavnem 
inženirji rudnika Titovega bazena. Imeli 
bodo tudi 12 strokovnih predavanj iz 
raznih panog znanstveno-tehnične rudar­
ske službe.

Strojne trak to rsk e  postaje 
so lansko leto usposobile 

2317 novih trak to ristov
Strojno-traktorske postaje so imele 

lansko leto več strokovnih tečajev, na 
katerih  je  bilo usposobljenih 2317 novih 
traktoristov, 125 brigadirjev, 61 uprav­
nikov strojno-traktorskih postaj in 54 
knjigovodij. Za uspešno izvedbo kmetij­
skega načrta osnavljajo poleg obstoječih 
strojno-traktorskih postaj nove postaje v 
vseh krajih  naše države.

V Boru so usposobili nove 
kadre  za računovodstvo
Da bi povečala število strokovnih 

knjigovodij, je uprava državnega gospo­
darskega podjetja rudnika bakra in to­
pilnica v Boru v sodelovanju s sindikal­
no podružnico organizirala višji in nižji 
tečaj za knjigovodstvo.

Tečaj je pričel z delom konec leta 
1946. in je trajal tr i mesece. Imel je  dva

oddelka, višji knjigovodski tečaj in nižji 
knjigovodski tečaj.

Knjigovodski tečaj je obiskovalo 16 
tečajnikov, nižjega pa štirje tečajniki. Vsi 
tečajniki so pokazali pri zaključnih iz­
pitih dobre uspehe. Z odličnim uspehom 
je opravilo izpit sedem tečajnikov, s prav 
dobrim devet in štirje z dobrim uspehom.

Vsi tečajniki bodo zaposleni kot knji­
govodje v industrijskem podjetju v Boru.

Organizacija smolarske industrije 
v Bosni in Hercegovini. M inistrstvo 
za gozdarstvo Bosne in  Hercegovine 
se p rip ra v lja  na o rganizacijo  te  nove 
industrijske  panoge. V ta  nam en bo 
km alu sezidana to v arn a  za destilacijo  
in  ekstrakcijo  smole. O rgan izacija  te 
in d u strijsk e  stroke ne bo zahtevala 
velikih investicijsk ih  stroškov. Do­
sle j smo morali izdelke iz smole uva­
žati iz tu jine  7, o rganizacijo  domače 
in d u strije  pa ne borno le k r i l i  vseh 
domačih notreb, tem več bomo lahko 
celo izvažali večjo količine izdelkov.

Sami si ustvarjajmo
strokovne kadre!

Podružnica DES, uprava Ljubljana - 
mesto, si je nadela nalogo, da bo sama 
začela vzgajati in usposabljati kader naj­
mlajših za bodoči njihov poklic, obenem 
pa bo vzgojila in izobrazila tudi že sta­
rejše tovariše za vse tiste naloge kakr­
šne od njih zahteva odgovorna služba. 
V sporazumu z vodstvom bo poskrbela, 
da bodo njeni člani kos vsem nalogam 
in težkočam pred katerimi stoje sleherni 
dan. Vsak naj postane dober, bister in 
strokovno kar najbolj podkovan.

Da bo moči doseči ta veliki zastav­
ljeni cilj je podružnica DES Ljubljana 
mesto organizirala poleg vajeniške šole, 
katera obstoji že nad leto dni, kar tri 
tečaje v katerih se izobražujejo delovne 
moči uprave DES.

Vajeniška šola
Najvažnejšo skrb je podružnica v so­

glasju z upravo posvetila vzgoji vajencev, 
ki so v uku pri podjetju. Štiri leta oku­
pacije so zavrla sleherno načrtno vzgojo 
vajeniškega naraščaja. To mrtvo razdob­
je je treba nadoknaditi čim prej in se­
veda po najboljših močeh. Vajeniška šo­
la bo trajala v podjetju tri leta in bo 
imela rang monterske šole. Šolo obisku­
je zazdaj 23 vajencev, ki imajo tedensko 
razen praktičnega dela, tudi še 11 učnih 
ur. Pouk jim nudi vse tisto najvažnejše, 
kar bo od njih zahtevala bodoča služba. 
Bistre si um z matematiko, fiziko, sloven­
ščino, ruščino, zgodovino, zemljepisjem, 
socialnimi vedami, mehanično tehnologi­
jo, strojeslovjem, teoretično in praktično 
elektrotehniko in strokovnim risanjem.

Monterska šola
Da se nudi možnost priučenim delav­

cem nadaljnje strokovne izobrazbe, je bil 
organiziran monterski tečaj. Oglasilo se 
je 15 delavcev. Njihov učni program ob­
sega: matematiko, mehansko tehnologijo 
in strojeslovje, teorijo elektrotehnike, me­
haniko in praktično elektrotehniko ter 
praktično vzgojo. Tedensko imajo po 13 
učnih ur, tečaj pa bo trajal zanje štiri 
mesece. Namen tečaja je izobraziti kader 
strokovnjakov, ki bodo lahko sami pre­
vzemali odgovornost za vodstvo določenih 
delovnih območij.

Tečaj za priučene delavce
Tudi za navadnega delavca v električ­

ni stroki je bilo poskrbljeno, da si bo 
lahko pridobil izvestno stopnjo nadaljne 
izobrazbe. Imajo tedensko 11 učnih ur,

tečaj pa bo tudi zanje trajal štiri mese­
ce. Teh »učencev« je 13 in vsi z zanima­
njem in velikim veseljem obiskujejo te­
čaj, ki je po večini v večernih urah m 
tudi ob nedeljah. Tudi oni se izobražujejo 
v stvareh, ki jih bodo srečavali dnevno 
v svoji bodoči karieri. Seznanjajo se z 
matematiko, mehaniko in strojeslovjem 
ter teoretično in praktično elektroteh­
niko.

Tečaj za administracijo
Brez dobrega kadra strokovnjakov, k! 

vedo ravnati in uporabljati moderno knji­
govodstvo, korespondenco, poenoteno ra­
čunovodstvo, pa tudi ne gre. Zaradi tega 
je dobila uprava DES od načrtne komi­
sije v izobrazitev šest tovarišic. Izobra­
žujejo pa se pri podjetju, ne le samo v 
posebnem večernem tečaju, pač pa tudi 
pri praktičnem delu čez dan. Njihov te­
čaj, ki je trajal sedem mesecev, gre zdaj 
h koncu. V tečaju so tečajnice dobile 
potrebno praktično in teoretično znanje 
za strokovno vodstvo, ki ga zahtevajo 
obrati DES po vsej Sloveniji.

Predavatelji
Pri predavanjih na vseh teh tečajih 

lahko vidite, poleg predsednika podruž­
nice, ki je prevzel nase največ dela, 
upravnika DES Ljubljana mesto, kako 
vneto in prepričljivo razlaga tvarino, pa 
referente poedinih oddelkov, ki so prav 
tako z ljubeznijo pri stvari ter druge pre­
davatelje, ki se rekrutirajo iz vrst diplo­
miranih in praktičnih tehnikov naše 
uprave. Vsi ti tvorijo kader prav dobrih 
učiteljev, ki si prizdevajo po svojih naj­
boljših močeh razložiti predpisano učno 
snov tako, da bo razumljiva slehernemu. 
Učno snov tolmačijo kar moči preprosto, 
ne učeno, vse z namenom, da bi bila 
učencem čim bolj dostopna. Tudi njih 
stanejo tečaji mnogo truda in pohvaliti 
je vredno njihovo požrtvovalnost.

In bodočnost? Po končanem tečaju za 
tečajnice, bo podružnica organizirala in 
izvedla ponovni tečaj za vse tiste, ki se 
bodo do natančnosti spoznali s praktič­
nim izvajanjem poenotenega računovod­
stva, obratovnega in finančnega knjigo­
vodstva ter kalkulacije. To bo spet velik 
korak naprej za celoten dvig obratovnega 
vodstva. Z dobrimi vajenci, vestnimi in 
dobro podkovanimi delavci, monterji in 
drugimi strokovnjaki ter izurjenim k a­
drom moči po pisarnah, bo dosežen za­
stavljeni cilj, to je da bo šlo vse tako 
kot treba v dobrem obratu. mr.

Primer nepravilnega
ravnanja s stroji

Mestni ljudski odbor v Ptuju je od 
osvoboditve uporabljal traktor s prikoli­
co, ki pa se je pokvaril lani v avgustu. 
Okrajno gradbeno podjetje, ki nima 
lastnega prevoznega sredstva, je pred­
lagalo, ko je videlo, da mestni ljudski 
odbor ne namerava popraviti stroja, na,j 
mu MLO proda ali posodi traktor. V 
primeru, da bi MLO posodil traktor, bi

ga okrajno gradbeno podjetje popravilo 
in preuredilo za pogon na nafto, stroške 
popravila bi pa potem obračunalo pri 
vožnjah. Mestni odbor je odklonil te 
predloge in se ne zmeni zanje kljub po­
novnim opominom. Traktor leži še danes 
nepopravljen in neizrabljen pri mestnem  
ljudskem odboru v Ptuju.

M enodnevnem  tekmovanju o b  
proslavi 29§etnice fovie^ke arm ade
so dosegli najboljše uspehe rudarji rudnika Huda jam a - Laško

Po vseh krajih naše države so v so­
boto in nedeljo bile proslave v čast 
29 letnice rojstva Rdeče armade, ki je 
sodelovala pri osvoboditvi naše domovi­
ne. Rudarji so to proslavo počastili na 
svojstven način. Odzvali so se pozivu 
tekmovanja, katerega so napovedali ru­
darji zagorskega rudnika obrata Kotredež 
in rudarji Titovega rudnika.

V naslednje.m objavljamo uspehe, ka­
teri so bili doseženi v tem spominskem 
enodnevnem tekmovanju.

Rudarji rudnika Huda jama—Laško so 
dosegli v enodnevnem tekmovanju naj­
boljše uspehe. Dnevno produkcijsko na­
logo so presegli za 101%. Rudniška sto­
ritev je bila presežena za 107%. Rudar­
ji rudnika Zabukovca so presegli dnev­
no produkcijsko nalogo za 55.09%. Rud­
niška storitev se je dvignila na 56—58%. 
Neopravičenih izostankov je bilo v tem 
dnevu 10.07%.

Rudnik Pečovnik je  presegel produk­
cijsko nalogo za 30%. Rudniška storitev 
pa je bila presežena za 124%.

Rudnik Zagorje je presegel dnevno 
produkcijsko nalogo za 26%. Rudniška 
storitev je bila presežena za 34%. Naj­
boljše uspehe v tem rudniku je dosegel 
obrat Podstrana, ki je svojo dnevno pro­
dukcijsko nalogo prekoračil za 87.5%. 
Številka 158, ki dela na progi, je p re­
segla svojo nalogo za 45.5%. Obrat Kot­
redež, kateri je napovedal tekmovanje, 
pa je presegel svojo dnevno nalogo za

25,5%. Tu je bila najboljša odkopna šte­
vilka 155, svojo nalogo je presegla za 
21.1%. Obrat Kisovec je presegel dnev­
no produkcijsko nalogo za 15%. Številka 
20 v tem obratu je dvignila produkcijo 
za 28%.

Trboveljski rudarji so presegli dnev­
no produkcijsko nalogo za 24%, rudni­
ško storitev so dvignili za 28%. Število 
bolnih in neopravičenih izostankov je 
bilo 23.7%. Najboljše uspehe je dosegel 
kop Dobrna—Neža, svojo nalogo je pre­
segel za 72.63%. Skupina Butara in Lah, 
kopača na dnevnem kopu, sta svojo nalo­
go presegla za 86.6%. Vzhodni obrat je 
dnevno produkcijsko nalogo presegel za 
38.76%, kjer je bila najboljša številka 192, 
proizvodnjo je dvignila za 99.5%. Zapad- 
ni obrat je presegel svojo nalogo za 
32.69%. Najboljša številka v tem obratu 
je bila 421, ki je nalogo presegla za 72.4 
odstotke.

Rudnik Senovo je presegel dnevno 
produkcijsko nalogo za 9.36%, rudniško 
storitev pa dvignil za 18.39%.

Rudarji rudnika Hrastnik so presegli 
produkcijsko nalogo za 2%, rudniško sto­
ritev so dvignili za 32%. Število izostan­
kov je bilo 29%. Rudnik Hrastnik je v 
tako majhnih odstotkih presegel produk­
cijsko nalogo zaradi tega, ker en obrat 
ni bil v pogonu.

Rudnik Velenje ni svoje produkcijske 
naloge dosegel za 4.3%, rudniška storitev 
pa je bila 38.5%.

Mlinar A. Logar iz Cerknice je obsojen zaradi prikrivanja žita
Lesni trgovec, žagar, mlinar in po­

sestnik Anton Logar iz Cerknice je bil 
že od nekdaj na glasu kot izkoriščevalec 
delovnega ljudstva. Ob vsaki priliki je 
znal izkoristiti stisko svoje okolice in na 
njen račun bogatel. Med vojno si je ure­
dil mlin z modernimi stroji in še tudi po 
osvoboditvi izžemal kmete pri mletju. 
Moko pa je razpečaval po črni borzi.

Po odredbi o odkupu presežkov žita 
je hotel ljudsko oblast prevariti in pri­
javil, da je pridelal 600 kg žita, za lastne 
potrebe da pa potrebuje letno 1370 kg 
žita. Toda tej prevari ni nihče nasedel 
in preiskava je ugotovila, da ima doma I

velike zaloge. Skrival je 6680 kg belega 
žita, posebej pa je imel spravljeno od 
svojega pridelka še 100 kg belega žita, 
nekaj ječmena in prosa. Tako je prišla 
na dan zaloga, ki si jo je Logar napravil 
s pretiranim pobiranjem merice in jo od­
tegoval načrtnemu razdeljevanju.

O kra jn o  lju d sk o  sod išče  na R ak ek u  
je b re zv e s tn eg a  šp e k u lan ta  A n to n a  L o­
garja  obsod ilo  na  1 le to  in 10 dni p r i­
silnega d e la   ̂ z odvzem om  p ro sto s ti, na 
zap lem bo  m lina, izgubo po litičn ih  p rav ic  
za dobo  5 le t  in na  zap lem b o  p rik riteg a  
ž ita .
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Dvojna številka „Obzornika“Kongres Komoartiie Anglige konstatirai
porazno stanie v britanski teksti8ny industriji

60 % delavcev tekstilne industrije ostalo brez dela
London, 25. febr. Dopisnik Tanjuga 

poroča: Zasedanje 19. kongresa KP Velike 
Britanije je bilo posvečeno diskusiji o 
referatu generalnega sekretarja Harry 
Pollitta. V prvi vrsti so razmotrivali o 
težkem gospodarskem položaju, v kate­
rem je danes Velika Britanija.

Številni govorniki, ki so se udeležili 
diskusije, so z navajanjem natančnih po­
datkov prikazali, da današnja akutna 
kriza britanske industrije ni samo slu­
čajna in prehodna faza, povzročena za­
radi izredno ostre zime, marveč, da gre 
v resnici za kronično krizo, ki je v tem 
trenutku izbruhnila, vendar pa slednja ne 
Bo odpravljena z izboljšanjem vremen­
skih razmer niti s podvzemanjem polo­
vičnih ukrepov od strani vlade.

Prestavnik tekstilnih delavcev iz Lan- 
cashirea, področja, v katerem je kon­
centriran največji del britanske tekstil­

ne industrije, je podal več poraznih po­
datkov o stanju tekstilne industrije, ka­
tere proizvodi predstavljajo enega izmed 
glavnih britanskih izvoznih artiklov. To 
je postavil kot drugi največji problem 
za problemom premoga.

Iz podatkov, ki jih je dal p redstav­
nik tekstilcev izhaja, da je kriza v te ­
kstilni industriji nastopila nekaj tednov 
pred splošno krizo, ki je zajela industri­
jo. V zadnjih tednih se je kriza zaostrila. 
Tako je ostalo n. pr. še pred nastopom 
splošne krize 60.000 delavcev tekstilne 
industrije brez posla, ker so bile tovar­
ne prisiljene ustaviti ali zmanjšati proiz­
vodnjo zaradi pomanjkanja goriva. V tej 
splošni krizi se je dvignilo število brez­
poselnih tekstilnih delavcev na 120.000. 
Kaj v resnici pomenijo podatki, se vidi 
najbolj iz dejstva, da je danes zaposlenih 
v vsej britanski tekstilni industriji 212 
tisoč delavcev. Z drugimi besedami — 1

skoraj 60% delavcev tekstilne industrije 
je ostalo brez posla, oz. odgovarjajoč od­
stotek tovarn je bil prisiljen ustaviti pro­
izvodnjo.

Pa tudi zgornji podatki ne dajo po­
polne slike o pravem stanju 6tvari v tej 
življenjsko važni panogi britanske indu­
strije. Britanska tekstilna industrija je 
zaposljevala n. pr. le ta 1912 612.000 de­
lavcev. Leta 1946 se je zmanjšalo to šte­
vilo na 212.000 delavcev. Leta 1912 je 
britanska tekstilna industrija lahko poleg 
proizvodnje za kritje potreb domačega 
trga izvozila 7 milijard yardov raznih 
tkanin. Leta 1946 pa so izvozili iz Bri­
tanije samo 600 milijonov yardov tekstil­
nega blaga.

Kongres je z velikanskim navduše­
njem spremljal čitanje pozdravne brzojav­
ke, naslovljene na Rdečo armado ob 

' priliki 29. obletnice njene ustanovitve.

Ameriške oblasti preprečujejo 
izselitev Nemcev iz M adžarske

Budimpešta, 25. febr. (Tanjug) Izse­
ljevanje Nemcev predstavlja za Madžar­
sko velik problem. 100.000 Nemcev, ki 
jiih je treba izseliti, ne opravljajo sedaj 
v Madžarski nikakega koristnega dela. 
V glavnem živijo na breme ostalega 
prebivalstva in poleg tega rovarijo na 
razne načine proti republiki.

Ameriške oblasti zelo ovirajo izse­
ljevanje Nemcev, t. j. izvajanje sklepov 
potsdamskega sporazuma. Čeprav je pri­
stala madžarska vlada ob velikih žrtvah 
na težke pogoje am eriških oblasti za iz­
seljevanje Nemcev v am eriško okupacij­
sko cono Nemčije, so sporočile sedaj 
am eriške oblasti, da se izseljevanje za­
radi spremenjenega položaja v Nemčiji 
ne more pričeti pred začetkom aprila. 
To izselitev Nemcev so Američani že 
dvakrat ustavili, sedaj pa se zdi, da jo 
hočejo sploh onemogočiti.

POSLEDNJE VESTI
Bolgarska trgovinska delegacija se po­

gaja v Parizu za sklenitev trgovinskega 
sporazuma s Francijo.

Modzelewski je izjavil v imenu polj­
ske vlade, da je Poljska pripravljena 
skleniti sporazum o kulturnem sodelova­
nju z Anglijo, ko se bo mednarodna si­
tuacija ustalila.

Med Anglijo in angleško cono v Nem­
čiji bodo v nekaj dneh ukinjene vse tr­
govinske omejitve. Nakup in vse trgovin­
ske akcije bodo direktne.

Namestniki zunanjih ministrov v Lon­
donu so v načelu sprejeli osnutek g mi­
rovni (državni) pogodbi z Avstrijo; o 
osnutku bodo razpravljali podrobneje na 
Moskovski konferenci.

Bevin je danes v Spodnji zbornici od­
govarjal na kritiko britanskega načrta o 
razdelitvi Palestine. Omenil je tri možno­
sti za ureditev problema: Palestina naj bi 
postala ali židovska država ali arabska 
z zaščito za Žide, ali pa židovsko-arab- 
ska državna formacija.

Angleški predlog, naj bi se do junija 
1948 izročila v Indiji vsa oblast Indijcem, 
je danes v Zgornji zbornici napadel nek­
danji poslanik v Indiji lord Templewood.

De Gasperi je danes v italijanski kon- 
stituanti odgovoril poslancem, ki so so­
delovali v diskusiji o vladni deklaraciji.

Prezidij Vrhovnega sovjeta republike 
Ukrajine je sklenil sklicati prvo zasedanje 
novoizvoljenega Vrhovnega sovjeta re ­
publike Ukrajine 4. marca 1947.

25. marca bo zasedal plenum Vsezvez­
nega centralnega sovjeta Zveze sindika­
tov ZSSR.

odločno zavrnil argum ente grške dele­
gacije o grškem značaju južne Albanije, 
kot absolutno tendenciozne. Prav kraji, 
ki jih Grčija danes zahteva, so bili sre­
dišče albanskega narodno-osvobodiilnega 
gibanja in prizorišče najhujših bojev s 
fašističnimi okupatorji. Ravno tako je 
zavrnil grško »tezo«, da se Grčija v ju- 
ridičnem smislu še vedno nahaja v voj­
nem stanju z Albanijo. V tej zvezi je 
opozoril na to, da so že leta 1942 teda­
nji zunanji m inistri Amerike, Anglije in 
Sovjetske zveze: Hull, Eden in Molotov 
izrazili polno priznanje Albaniji in  njeni 
partizanski vojski za odločen odpor, ki 
ga je nudila italijanskim okupatorjem. 
Albanski kvislingi so pač lahko mobili­
zirali kak bataljon, vendar se je. alban­
ski narod boril kot celota proti domačim 
izdajalcem. Skupno z albanskim narodom 
se je tudi grška manjšina borila proti 
fašističnim četam. «

Grška manjšina, ki šteje okrog 35.000, 
uživa danes v Albaniji vse državljanske 
pravice. Grki imajo na razpolago 77 šol, 
dnevnik v lastnem jeziku in celo gimna­
zijo, prav tako sodelujejo, proporcional­
no svoji moči, v lokalni samoupravi. Po­
vsem drugačen pa je položaj v severo- 
zapadni Grčiji, Camuriji. Od 60.000 Al­
bancev, ki so ostali pod Grčijo z Lon­
donsko pogodbo iz leta 1913 in 1923, jih 
je bilo 35.000 izgnanih v Turčijo, da bi 
jih tam zamenjali za Grke iz Male Azije. 
S tem je tedanja grška vlada prekršila 
obveznosti, k,i jih je svečano sprejela. 
Toda po drugi svetovni vojni se je teror 
še povečal. Leta 1945, komaj nekaj me­
secev po osvoboditvi, so tolpe fašistič­
nega generala Zervasa začele načrtno 
uničevati Albance in jih pobile več tisoč 
v Čamuriji, to je v obmejnem delu 
Grčije; z ropanjem, požiganjem in m a­
sakri ranjem pa so prisilile cele vasi, da 
so si poiskale zavetje p r ' albanskih ob­
lasteh.

Pretenzije velikogrških šovinistov

Izšla je dvojna številka (1-2) »Obzor­
nika«, mesečnika za ljudsko prosveto, v 
novi opremi in z bogato vsebino.

O Koroški piše Bogo Grafenauer, kjer 
poudarja tesno povezanost Koroške z 
ostalo Slovenijo in v geografskem in zgo­
dovinskem razvoju, ter prikazuje bistveno 
vlogo, ki jo je imela Koroška v oblikova­
nju slovenskega naroda in njegove kul­
ture.

Na naslovni strani je »Pesem o pri­
segi« največjega pesnika Kazakstana, ki 
je dočakal skoraj stoletnico rojstva. Pe­
sem je prevedel Cene Vipotnik, ki je 
prevedel tudi pesem Ilije Slavinskega 
»Vrnitev rdečearmejca« in »Balado o žeb­
ljih« Nikolaja S. Tihonova. Originalne 
pesmi so »Listi« od Lili Novy, »Bratu« 
Vide Tauferjeve in »Balada« Jožeta Udo­
viča. Jože Brejc piše o španskem revo­
lucionarnem pesniku Federiku Garcia 
Lorca, ki so ga ustrelili fašisti leta 1936.; 
nekaj njegovih pesmi je prevedel Jože 
Udovič.

Leposlovnega značaja so še »Vsakda­
nje stvari« Miška Kranjca, »Prvi korak« 
Prežihovega Voranca ter »Balada o člo­
veku, ki je zaman iskal miru« Milana 
Šege. Grozota nemških taborišč je prika­
zana v reprodukciji sedmih najznačilnej­

Sovjetski šolski sistem je nekoliko 
različen od našega. Obvezna učna doba 
na osnovni šoli traja deset let. Po kon­
čani osnovni šoli ali »desetletki«, kakor 
jo imenujejo v Sovjetski zvezi, ima uče­
nec pravico vstopa na visoko šolo, insti­
tut ali univerzo. Študij na visokih šolah 
traja 4 do 6 let, kakršna je pač fakulteta. 
Na veliki večini fakultet traja študij 5 
let. Visokošolci so oproščeni kadrovske 
službe v armadi, imajo pa zato vso dobo 
študija vojaški pouk in vaje kot obvezni 
učni predmet. Velika pozornost se po­
sveča študiju zgodovine Vsezvezne Ko­
munistične partije in drugih del mar- 
ksizma-leninizma, ki je obvezen predmet 
na vseh visokih šolah, tako da študent 
po končanih študijah lahko v svojem 
profesionalnem delu v praksi dela po na­
čelih dialektičnega materializma in se 
okorišča z vsemi njegovimi prednostmi. 
Kar se tiče ostalega pouka, sta prvi dve 
leti posvečeni pretežno teoretičnemu de­
lu. V naslednjih letih pa študenta čim 
bolj uvajajo v praktično delo. Po vseh 
visokih šolah študent konča študije s 
samostojnim teoretičnim in praktičnim 
diplomskim delom. Tako mora biti štu­
dent že v času svojega diplomskega de­
la popolnoma podkovan v svoji stroki.

Na sovjetskih visokih šolah imajo štu­
dentje 7 do 9 pa tudi po 10 ur preda­
vanj. Izven instituta ali univerze se sov­
jetski študentje poslužujejo sistema ko­
lektivnega študija po krožkih in sicer po 
dve uri dnevno. To jim poleg predavanj 
popolnoma zadostuje, da izvršijo progra­
me in obnovijo snov, ki so jo slišali na 
predavanjih. S sistemom kolektivnega štu­
dija so bili doseženi zavidljivi rezultati 
pri izpitih, ki neizpodbitno dokazujejo 
vse prednosti kolektivnega študija. P re­
davanja na sovjetskih visokih šolah so 
izredno zanimiva in živa, za kar imajo 
zasluge tako odlični profesorji, kakor tu ­
di študentje sami. Sovjetski profesorji 
se v veliki meri poslužujejo sistema raz­
govorov in debat. Tako, neredko, pride

Leningrad, 25. febr. Tass poroča:
V nedeljo so odigrali prekinjene par­

tije iz 11. in 12. kola šahovskega turnirja 
za prvenstvo ZSSR. Rezultati so nasled­
nji: Goldonov je izgubil proti Flohru, Ala- 
torčev proti Dubininu, Lowenfisch pa 
proti Klamanu. Keres je remiziral z Bron- 
steinom, Boleslavski pa z Bondarevskim. 
V drugi partiji je Keres premagal Tolu-

ših risb sovjetskega slikarja Zinovjeva 
Tolkačevega. Prešernovemu spominu je 
posvečena razprava dr, Vladimirja Kralja 
»Ob stoletnici Prešernovih poezij«. Zani­
miv je članek Mirka Koširja o Kitajski 
in Indoneziji, v katerem razpravlja o po­
ložaju in razmerah tamkajšnjega ljudstva 
in o njihovem boju za osamosvojitev. Re­
portaža Maksa Jeze »S poti po Makedo­
niji« seznanja bralce z življenjem in de­
lom ter posebnostmi mlade republike. 
Posebno naše lutkarje bo zanimal »Svo­
jevrstni poklic«, v katerem pripoveduje 
Sergej Obrazcov o svojem delu v lutkov­
nem gledališču. V članku »Naš odnos do 
filma« pravi France Kosmač, naj film ne 
služi samo zabavi, ampak naj bo tudi 
sredstvo za kulturno in politično rast 
ljudstva. V »Nalogah ljudskega knjižni­
čarja« prikazuje Vasilij Melik pomen 
ljudskih knjižnic za izobrazbo in naloge 
knjižničarja, ki mora posredovati knjigo 
ljudstvu.

V zadnjem delu podaja »Obzornik« v 
krajših člankih nekaj smernic našim ljud­
skim odrom. Ob robu so podane zanimive 
kulturne novice. Razširjeni »Obzornik« bo 
v novem letu mnogo pripomogel k dvigu 
kulture in prosvete našega delovnega 
ljudstva.

do živih in zanimivih diskusij med štu­
denti, pa tudi med študenti in profesorji. 
Tako se sovjetski študentje učijo samo­
stojno misliti, nastopati pred javnostjo 
in pred njo braniti svojo tezo.

Po vseh visokih šolah se kot obvezni 
predmet poučujejo tudi tuji jeziki. Sov­
jetski študent izkorišča vsako priliko, da 
se izpopolnuje v znanju tujega jezika. 
Imel sem priliko govoriti s študenti nem­
ški, francoski, veliko se jih uči agleščine. 
Na univerzi Lomonosova pa je tudi stoli­
ca za hrvatski in srbski jezik in sem s 
študenti lahko govoril v srbohrvaščini. 
Učijo se šele dve leti, vendar že precej 
dobro govorijo celo z dokaj dobrim na­
glasom. Njihovo poznavanje naše litera­
ture pa je naravnost popolno.

Kolektivni sistem študija je dal sov­
jetskemu študentu na razpolago tudi do­
volj prostega časa, ki ga posveča fizkul- 
turi, čitanju, kinu, gledališču, zabavi in 
oddihu. Da bi vse to bilo pristopno vsem 
študentom, skrbijo razne študentovske 
organizacije s Komsomolom na čelu, ki 
upravlja s študentovskim, kulturnim, dru­
žabnim in političnim življenjem.

Vsak sovjetski študent prejema držav­
no štipendijo, če potrebuje, dobi tudi 
brezplačno stanovanje v študentovskem 
domu.

Kadar govoriš s sovjetskim študentom, 
spoznavaš njegovo veliko znanje in ve­
liko inteligenco. Toda tudi sovjetski štu­
dentje, kakor tudi študentje vsega sveta 
se radi poveselijo in odpočijejo v veseli 
družbi. On pa je vedno proti tebi, tako 
v počitku, kakor pri delu dober tovariš, 
človek na mestu.

Sovjetska zveza je lahko ponosna 
na svoje študente. Oni so svoje visoke 
sposobnosti pokazali v domovinski vojni, 
kjer so namesto knjige držali v rokah 
puško. Danes so oni zopet pri knjigah, 
sledeč izreku velikega Vladimirja Iljiča- 
Lenina: »Treba se je učiti, učiti, in še 
učiti!« Pretnar Igor

sa. V partiji s Kahnom je zmagal Bole­
slavski. Mojster Rogozin je premagal 
Kasparjana in UfinČeva. Partija Aronin- 
Ufinčev se je končala remis.

Po 12. kolu vodi velemojster Keres z 
9 točkami. Na drugem mestu je Boleslav­
ski z 8 točkami. Na petem in šestem me­
stu sta Lilienthal in Bronstein s 7 točka­
mi. — V ponedeljek so igrali 13. kolo.

Otečestven front pozdravlja ustanovitev
Društva za kulturno sodelovanje med Bolgarijo in Jugoslavijo

Sofija, 25. febr. (Tanjug). »Otečestven 
front« prinaša v današnji številki članek 
o bolgarsko-jugoslovanskih odnosih v 
zvezi z ustanovitvijo Društva za kulturno 
sodelovanje med Bolgarijo in Jugosla­
vijo v Beogradu. V članku je rečeno, da 
sta nastala zveza in bratstvo med bol­
garskim in jugoslovanskimi narodi v 
dobi njihovega skupnega boja proti fa­
šizmu. Glede povojnih odnosov med na­
rodi Jugoslavije in bolgarskim narodom 
je v članku rečeno:

Jugoslavija je prva od dežel zmago­
valk, proti kateri so vrgli našo deželo 
zločinski voditelji v katastrofalno vojno, 
kj pa je kljub temu priznala novo ljud­
sko demokratično oblast, vzpostavljeno 
9. septembra 1944 in ki je  vzpostavila 
redne diplomatske odnose z Bolgarijo. 
Jugoslavija s tem ni samo potrdila svoje

trdne volje, da si želi bratstva in so­
delovanja z našo deželo, ampak je tudi 
ustvarila možnost, da se vrne Bolgarija 
v družino svobodoljubnih in demokra­
tičnih narodov, od katerih je bila izoli­
rana zaradi izdajalske politike, ki so jo 
vodili prejšnji režimi. Iskrena podpora, 
ki so jo nudili jugoslovanski delegati 
upravičeni bolgarski stvari na mirovni 
konferenici, je bila najnovejši dokaz ju­
goslovanske lojalnosti.

V članku je rečeno, da je bila z usta­
novitvijo Društva Jugoslavija—Bolgarija 
v Beogradu izpolnjena še zadnja praz­
nina v medsebojnih odinosih, To bo, kon­
čuje člankar, še bolj utrdilo obstoječe 
prisrčne in bratske odnose med obema 
deželama in bo imelo veliko vlogo za še 
bolj prisrčno sodelovanje med narodi 
obeh bratskih slovanskih držav.

NACISTIČNI GOSTJE V AMERIKI

Schuschniggu in pastorju Niemollerju 
se je pridružil nemški kardinal Preyssing

New York, 25. febr. (Tanjug). Asso­
ciated Press poroča: Viktor Bernstein 
piše v listu »PM« o obisku kardinala 
von Preyssinga, pastorja Niemollerja in 
Kurta von Schuschnigga v ZDA in pravi, 
da proučevanje delovanja te trojice med 
vojno jasno kaže, koliko je med njimi 
skupnega.

List piše: »Vsi trije so zagovarjali 
totalitarni režim, bili so goreči naciona­
listi 111 protisovjetsko nastrojeni. Vsi 
trije  so prišli na predvečer konference 
v Moskvi v ZDA, da bi vzbudili simpa­
tije in dobili podporo za poraženega so­
vražnika.«

V članku je rečeno, da se vidi iz po­
datkov o življenju in delu kardinala 
Preyssimga, »da je zagovarjal Hitlerjeve 
osva jalne vojne, izročil katoliško mladino 
nacističnemu »Vaterlandu« in obljubljal 
Hitlerju vso možno podporo v »boju zo­
per boljševizem«.
■ Ob priliki obiska kardinala Preys- 
singa je zanimivo in najbrž ne brez po­
mena, da kardinal Spellman ni izbral za 
svojega dobro reklam iranega gosta iz 
Evrope kakega prelata iz katoliške Polj­
ske ali katoliške Belgije, ki bi nam p ri­
povedoval o grozotah nemške okupacije, 
ampak prelata iz Nemčije, ki namerava 
braniti Nemce pred obtožbami za naci­
stične zločine.

»Mi nočemo takimi ljudem zaupati iz­
graditve Nemčije. Žrtev, ki so padle v

Evropi, ne bodo maščevali ljudje, ki so 
šli prostovoljno v vojno za »firerja« leta 
1939, ali ki so se leta 1940 zahvaljevali 
Hitlerjevemu W ehrmachtu za zmago.«

Papen obsojen na 8 let 
prisilnega dela

Niirnberg, 25. febr. (Tanjug) Reuter 
poroča: Nemško denacifikacijsko sodišče 
je obsodilo bivšega kanclerja raijha 
Franza von Papena na 8 let prisilnega 

dela in  na zaplembo celotnega premo­
ženja.

Kmetje iz rimske okolice 
zahtevajo  agrarno  reformo
Rim, 25. febr. (Tanjug) United Press 

poroča, da je priredilo okrog 10.000 
kmetov in kmetic iz okolice Rima veli­
ke demonstracije v Rimu. Kmetje so za­
htevali agrarno reformo, kruha in dela.

Velika množica kmetov, po večini iz 
težko prizadetih vasi med vojno, se je 
napotila proti poslopju predsedstva vla­
de. Nosiila je transparente s parolami: 
»Zahtevamo, da nam prepuste v obde­
lavo zemljo veleposestnikov«, »Hočemo 
dela in  kruha!« Ob tej priliki je imel 
prdstavnik .italijanske generalne konfe­
deracije dela govor, v katerem je rekel, 
da bi vlada morala upoštevati upravi­
čene zahteve kmetov.

Monarhofašistične teritorialne zahteve 
v pogledu južne Albanije so neupravičene

Vprašanje grško-albanske meje danes 
ne obstoja več. Že na mirovni konferenci 
v Parizu so delegati demokratičnih držav 
kategorično odklonili, da bi se to vpra­
šanje sploh postavilo na dnevni red. S 
tem so a priori zavrnili pretirane ambi­
cije velikogrških Šovinistov' v pogledu 
revizije južnoalbanske meje, revizije, ki 
naj b; bila le uvod v še močnejšo kam­
panjo proti Jugoslaviji in Bolgariji.

V tem vprašanju je grška »teza«, da 
je južna Albanija naseljena pretežno z 
grškimi pravoslavnimi elementi (Epi- 
roti), doživela popoln poraz. Mirovna 
konferenca je, kljub temu, da so grške 
teritorialne pretenzije v pogledu Alba­
nije in Bolgarije podprle številne zapad- 
ne države, usvojila v celoti princip o 
stabilnosti meja na Balkanu. Vendar s 
tem faktom grška revizionistična kam­
panja proti Albaniji še ni potihnila.

Prav sedaj, ko zaseda v Grčiji med­
narodna anketna komisija, ki naj ugo­
tovi prave vzroke grške tragedije, sku­
šajo uradne grške oblasti po starem pre­
izkušenem receptu odvrniti pozornost 
preprostega človeka od notranje politične 
krize in vprašanja vrnitve Cipra in mu 
s spretno lansirano propagando servirati 
fabulo o »neosvoimjenih grških krajih v 
južni Albaniji«. V specialnih brošurah, 
ki so nedvomno inspirirane od najvišjih 
oblasti, se opisuje položaj grške manj­
šine v skrajno tendencioznih barvah. V 
eni takih brošur »Les Droits de la Grčoe 
sur 1’Epire du Nord« (Grki imenujejo 
južno Albanijo enostavno »severni Epir«) 
skušajo avtorij tega pamfleta, učeni člani 
senata atenske univerze z rektorjem Po- 
litisom na čelu, prepričati svetovno jav- 
host, da grška manjšina v okrajih Korča

in  Djinokaster ne uživa najosnovnejših 
državljanskih pravic in svoboščin.

Grki, ki so na Pariški konferenci mo­
tivirati svoj apetit prot; Bolgariji 6 stra­
teškimi argum enti in skušali prepričati 
zapadne in druge neinformirane dele­
gate, da je baje moja med Belasico in 
Marico odprta in  negotova, opravičujejo 
sedaj svoje pretenzije proti Albaniji s 
historičnimi argumenti stare Helade. Za 
najnovejšo zgodovino pa se zagovorniki 
»Velike Grčije« opirajo na nekatere d i­
plomatske akte dvomljive vrednosti; 
predvsem na zloglasni Londonski pakt 
iz leta 1915, ki je v interesu velesil pred­
videval razdrobitev Albanije na tr i dele: 
severni srbsko-čmogorski del, srednji 
italijanski in južni albanski del, ki pa 
naj bi se priključil Grčiji; dalje na me­
morandum, ki so ga leta 1919 predložile 
Velika Britanija, Združene države Ame­
rike in  Francija itn ki opravičuje aneksi­
jo južnega dela Albanije s strani Grčije. 
Poleg tega navajajo, da so v poslednjih 
treh desetletjih trik ra t osvobodili južno 
Albanijo, t. j. severni Epir, in sicer prvič 
leta 1913, t. j. med balkansko vojno, 
drugič oktobra 1914, in siceT v imenu 
zavezniških držav, in tretjič v drugi sve­
tovni vojni, ko so grške čete. vrgle Ita­
lijane iz obmejnih krajev Grčije in pro­
drle preko Djinokastra do Tepelenija in 
Ilimare. S terni argumenti skušajo 6edaj 
grški monarhofašisti blefirati mednarod­
no javnost in prepričati svoje protek- 
torje o upravičenosti grških teritorialnih 
zahtev proti Albaniji.

P re d se d n ik  albanske v lad e  Enver 
Hodža je na Pariški mirovni konferenci

Odred partizanov komandanti 
se pripravlja za

ustrezajo intimnim željam grških protek- 
torjev. Grški fašistiN streme za tem, da 
bi v interesu nekaterih zapadnih velesil 
razširili svojo oblast nad balkanskimi 
obalami Mediterana, pomaknili svoje 
meje globoko v osrčje Rodopov, oslabili 
tako obrambni sistem Bolgarije, z inkor- 
poraoijo severnega Epira pa blokirali ne 
le Otranski preliv, marveč tudi dolino 
Vardarja. Nobenega dvoma ni, da je 
grška revizionistična gonja proti Alba­
niji v zvezi s prizadevanji angleških im­
perialistov, zajeti v svojo sfero vse de­
žele Sredozemlja in tako ustvariti po­
goje za pritisk proti ostalim balkanskim 
narodom.

Grška kampanja proti Albaniji in 
drugim balkanskim državam kaže, da

Duskulosa (s kučmo v sredini) 
prehod čez reko

skušajo Angleži izkoristiti Grčijo kot 
britanskega žandarja v jugovzhodni Ev­
ropi. To vlogo je Grčiji namenil že Lloyd 
George, ko je leta 1923 insceniral grško- 
turško vojno, da bi s tem razširil sfero 
angleškega vpliva preko Dardanel v 
osrčje Male Azije. Predvsem pa naj bi 
Grčija predstavljala kanal za ’ infiltracijo 
angloameriškega kapitala na Balkan, s 
svojimi otoki v Jonskem morju (Krf, 
Cefalonia) in Egejskem morju (Kreta, 
Lesbos) pa tudi dragoceno morsko bazo 
med Dardanelami in Sueškim prekopom. 
Grške zahteve proti Albaniji so zato sa­
mo del britanskega vojaškega načrta za­
varovati svoje pozicije na Bližnjem vzho­
du in morsko pot v Indijo. M. 0.

Študij in življenje sovjetskega visokošolca

s  A  H

Šampionat Sovjetske zveze
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P R E S K R B A
Obroki h rane in odrezki živilskih nakaznic za m esec m arec

1.. Težki delavci (TD):
1. m aščobe: 750 g m as ti, a li o lja , a li  

s la n in e  na  vse odrezke  za m aščobe (pri 
ovent. d e litv i sveže s la n in e  v e lja  ra z m e rje  
125:100 za vse p o trošn ike),

2. s la d k o r: 500 g (na odrezek 115 TD 
200 g  in n a  odrezek 116 TD 300 g),

3 m ilo : 100 g  na  odrezek 117 TD,
4. so l: 700 g  na odrezek 118 TD,
5. m leko v p ra h u -  500 g nepolnom ast-

nega na  odrezek 119 TD
2. S re d n ji de lav c i:

1. m aščobe: 35f g  m as ti a li  o lja , a li
s la n in e  na vse odrezke za m aščobe,

2. s la d k o r 35u g (na odrezek  213 SD 
150 g  in n a  odrezek  214 SD 200 g),

3 m ilo : 100 g  n a  odrezek  215 SD,
4 sol: 650 g na odrezek 21P SD,
5. m leko v p ra h u : 500 g nepolnom ast-

nega  na  odrezek 217 SD.
3. L ahki d e lav c i:

1. m aščoba: 550 g m as ti a li o lja , a li
s la n in e  na  vse odrezke za m aščobe,

2 s la d k o r: 350 g (na odrezek 311 LD 
150 g in  na  odrezek 312 LD 200 g,

3 m ilo: 100 g na  odrezek 314 LD,
4. sol* 600 g na odrezek  313 LD,
5. m leko v p ra h u  500 g  nepolnom ast- 

n eg a  na  odrezek 319 LD.
4. N avadne ž iv ilsk e  n akazn ice

1. m aščobe: 300 g m asti, a l i  o lja , a li 
s la n in e  n a  vse odrezke za m aščobo v L ju b ­
ljan i, v o s ta li S lo v en iji po 200 g,

2. s la d k o r: 150 g na  odrezek sla d k o r
410,

3 m ilo : 100 g n a  odrezek  m ilo  412,
4. sol: 500 g na  odrezek sol 411»
5 m leko v p ra h u : 250 g nepolnom ast- 

neg a  n a  odrezek  417
5. Ž iv ilske nak azn ice  »OM« za s ta ro s t

od $—14 le ta
1. te s te n in e  a li be la  m oka a li p šen ičn i 

zdrob 500 g na  2 o d rezk a  za k ru h  »OM« a 
in  2 odrezka  za k ru h  »OM« b

2. s la d k o r: 350 g  na  odrezek za s la d k o r
613,

3. m ilo : 100 g na  odrezek  za m ilo  615,
4. so l: 500 g n a  odrezek za sol 614, ^
5. m aščobe: en ako  ko t n a  nav ad n e  živ.

6. m arm e lad a  UNRRA ; cca 1.000 g n a  
odrezek 616 (ker se  bo delila  m arm e lad a  
iz o d p rtih  doz. v e lja  1.000 g, s ic e r  po ve­
lik o sti z a p r te  doze v teži od 800—1.200 g.

6. Ž iv ilske n ak azn ice  »Doj« za s ta ro s t  
od 0—2 le ta :

1. be la  m oka a li  p šen ičn i zdrob : 1.000 
g  n a  4 odrezke za k ru h  »Doj« a  in  4 od­
rezke za k ru h  »Doj« b

2. s la d k o r: 1500 g n a  .odrezek za s la d ­
kor 513,

3. m ilo : 150 g n a  odrezek  m ilo  515;
4. so l: 500 g  na  odrezek sol 514,
5. m aščobe: enako  kot na  n av ad n e  živ. 

nakazn ice ,
6. m arm e lad a  U N R R A : 500 g n a  odrezek 

516 (iz o d p rtih  doz)
7. Noseče žene:

1. b e la  m oka: 500 g na  odrezek Nos 1,
2. sladkor*  350 g n a  odrezek  Nos 2,
3. konzerv , h ra n a :  4 doze sa rd in  a  ca 

90 g n a  odrezek Nos 3,
4. m leko v p ra h u : 500 g nepolnom ast- 

n eg a  n a  odrezek  N os 4,
5. m arm e lad a  U N R R A : 500 g  n a  odre­

zek Nos 5.
Enodnevne in tedenske ž iv ilsk e  nakaznice:

1. s la d k o r: d n ev n i obrok 5 g  n a  od­
rezek 1,

2. so l: d n ev n i obrok 17 g  n a  odrezek  2,
3. m ilo : d n ev n i obrok  4 g n a  odrezek 3,
4. m eso a li  konzerve po ob roku , k i je 

o b ja v lje n  za d o tič n i teden.

OBROKI KRUHA (MOKE) ZA MAREC 
1947

obrok obrok sk u p a j 
V rs ta  p o tro šn ik o v  k ru h a  m oke 31 dn i 
Težki d e lav c i TD 800 g  600 g 18,600 kg
S re d n ji d e lavci SD 600 g  450 g 13,950 kg
L ah k i d e lavci SD 500 g  375 g 11,625 kg
O sta li (N av. D oj. OM) 300 g 225 g 6,975 kg

Za peko kruha pri pekih določam o raz­
m erje 60 delov koruzne in 40 delov krušne 
moke.

NAVODILA ZA DELITEV MOKE (K RUH A)
Vsi p o tro šn ik i p re jm e jo  n a  p rip ad a jo če  

ž iv ilsk e  nak azn ice  (N av. D oj. Om. TD, SD, 
LD) r a c io n ira n a  ž iv ila  po dan es o b ja v lje n i 
ra z p re d e ln ic i ob rokov  h ra n e  za m arec  1947. 
N a te  n ak azn ice  p re jm e jo  vsi p o tro šn ik i 
en ak  obrok m oke (k ru h a) in  6 icer osnovni, 
t. j. 6,975 kg. O drezk i za m oko (kruh) vseh

Saveden ih  v r s t  ž iv ilsk ih  n ak azn ic  im ajo  
)re j enako  ko lič insko  v red n o st, t. j. en 

odrezek (a+ b) 300 g ram ov  k rp h a  a l i  225 
g ram o v  m oke d n evno

K er p a  so p o tro šn ik i s  p rav ico  d o  TD, SD 
a li  LD ž iv ilsk ih  n ak azn ic  u p ra v ič e n i do 
v iš je g a  o b ro k a  k ru h a  (moke) d ob ijo  za 
p re jem  te ra z lik e  b rezp lačno  »Dodatno na­
kaznico za moko (kruh) M.

RAZM ERJE MOKE
P šen ičn a  in k o ru zn a  m oka (izdelki) se 

bo d e lila  v raz ličn em  ra z m e rju  Z ato  se za 
m esec m arec  u v a ja jo  tri barve ž iv ilsk ih  
nak azn ic  in  s ic e r  ž iv ilsk e  nak azn ice  z rd e ­
čim , z m odrim  in  s č rn im  natiskom .

a) Živilska nakaznica z rdečim nati­
skom u p ra v ič u je  do o b ro k a  moke (k ruha) 
v razm erju 50 delov pšenične ln 50 delov  
koruzne m oke (izdelkov)

b) Živilska nakaznica z modrim nati­
skom u p ra v ič u je  do o b ro k a  m oke (k ruha) 
v  ra z m e rju  30 delov pšenične m oke in  70 
delov koruzne m oke (izdelkov)

d) Živilska nakaznica 8 črnim  natiskom  
upravičuje sam o na koruzno  m oko (iz­
delke).

KDO P R E JM E  N A K A ZN ICO  pod a), b) 
ozirom a c)

Ž ivilsko nakazn ico  z rdečim  n a tisk o m  
p re jm e jo  vsi TD, SD in LD po k a te g o r i. 
zac iji za moko. E n ako  razm erje  m oke p re j­
m ejo  tu d i d ru ž in sk i č la n i o m en jen ih  u p ra ­
vičencev  do TD in SD (ne p a  tu d i LD1).

Ž ivilsko nakazn ico  z m odrim  n a tisk o m  
p re jm e jo  d ru ž in sk i Člani u p rav ičen ca  do 
LD o broka za moko. E n ako  ra z m e rje  m oke 
(k ru h a ) p re jm e jo  tu d i o sta li p o tro šn ik i 
m esta  L ju b lja n a , M arib o r in C elje.

Vsi o sta li p o tro šn ik i p re jm e jo  sam o n a ­
kazn ice  s č rn im  natiskom .

P R IM E R I. Nek d uševn i d e lavec  im a 
p rav ico  do TDa, za m oko (po p re k a te g o r i­
zaciji) do LD. Za sebe bo dobil m oko (kruh) 
v r a z m e r ju  50 p ro ti 50, d ru ž in sk i č la n i pa  
ra z m e rje  30 p ro ti 70.

K o v in a r  im a TD in obrok k ru h a  TD. 
D obi zase in  za sv o jo  d ru ž in o  ra z m e rje  50 
p ro ti 50. (Is to  v e lja  tu d i za up rav ičen ce  
do obrokov  m oke SD).

O b rtn ik  a li  trg o v ec  bo v L ju b lja n i, 
M a rib o ru  a li C elju  z vsem i d ru ž in sk im i 
č lan i p re je l ra z m e rje  30 p ro ti  70 na  deželi 
(izven n av ed en ih  m est' p a  s to  delov ko­
ru zn e  m oke (izdelkov).

Za p reso jo  ra z m e rja  m oke (k ruha), ki 
g a  p re jm e jo  d ru ž in sk i č lan i je  m ero d a jn a  
k a te g o r ija , v k a te ro  sp a d a  d ru ž in sk i g la ­
var.

K er p a  bodo p re je li  nakazn ice  z rdečim  
n a tisk o m  tu d i upokojenci in  gospod in jske  
pom očnice, ki jim  p r ip a d a  sam o osnovni 
ob rok  k ru h a  (moke) in  v L ju b lja n i, M ari­
bo ru  a li  C e lju  ra z m e rje  30 p ro ti 70, jim  
je  tre b a  p red  izdajo  ž iv ilsk ih  nak azn ic  s 
tin tn im  sv inčn ikom  a li črn ilom  p re č r ta ti  
vse odrezke za moko (k ru h ). Na te  p re č r ­
tan e  odrezke  ž iv ilsk ih  n ak azn ic  z rdečim  
n a tisk o m  bodo p re je li  v L ju b lja n i, M ari­
bo ru  in C e lju  ra z m e rje  30 p ro ti 70, d ru g je  
p a  sam o ko ruzno  m oko (izdelke).

T A B L IC A  ZA NABAVO R A Z L IK E  M OKE 
(K R U H A )

N a d odatno  rdečo ž iv ilsk o  nakazn ico , 
izenačeno  s TD, SD a li LD p rjm e jo  u p ra ­
v ičenci za n abavo  ra z lik e  m oke (k ruha) 
sledeče ko lič ine  

V rs ta  dnevno  d nevno  sk u p a j
n a k a z n ic  m oke k ru h a  31 d n i

TD 375 g r  500 g r  11,625 kg
SD 225 g r  300 g r  6,975 kg
LD 150 g r  200 g r  4,650 kg
R azd e ljev a lce  b lag a  o pozarjam o  posebej 

n a j pazijo , d a  n t  bodo g o rn je g a  d o d a tk a  
o d d a ja li na  osnovno in  pa  še n a  d o d a tn o  
ž iv ilsko  nakazn ico  za p re jem  raz lik e  m oke 
(k ru h a ). R azliko  delijo  sam o na  dodatno  
nakazn ico  za m oko (k ruh ).

N a vodi m orajo  za ložiti tak o j v zače tku  
m eseca s p o trebno  ko lič ino  m oke p redvsem  
in d u s tr i js k e  cen tre .

O POZORILO R A Z D E LJEV A L C E M
Ž IV IL S K IH  N A K A ZN IC  IN  ŽIV IL

N aročam o vsem  razd e ljev a lcem  ž iv ilsk ih  
n ak azn ic  in  ž iv il d a  dobro  p ro u č ijo  in si 
p r isv o jijo  v seb ino  o k rožn ic  in  navod il, ki so 
j ih  p re je li  po u ra d n i po ti, posebej p a  še  
do ločila  g lede  p re je m a n ja  m oke (k ruha).

T E D E N S K I O BR O K I IN  O D R EZK I 
ZA SVEŽE MESO IN  K O N ZER V E

č is te  m esne a l i  
sveže m eso r ib je  konzerve 

TD 400 g 300 g  tedensko
SD 300 g  225 g  «
LD 300 g 225 g «
N av.. D oj., OM 200 g 150 g  «

O drezki za soboto  dne:
TD SD LM N av Doj OM

1. m a rc a 10’ 201 301 401 501 601
8. m arca 102 202 302 402 502 602

15. m arca 103 203 303 403 503 603
22. m area 104 204 304 404 504 604
29. m arca 105 205 305 405 505 605

M ešane m esne konzerve d e lite v raz-
m e rju  o d sto tk a  č is te g a  m esa, k i g a  vse­
b u je jo , tako , d a  dobe p o tro šn ik i iz m eša­
n ih  m esn ih  konzerv  to likšno  ko lič ino  č is te ­
g a  k o n z e rv ira n e g a  m esa, k i je  p red p isan a  
za obrok Čistih a lj  r ib j ih  konzerv.

T is ti o k ra jn i  lju d sk i odbori, k i bi m a r­
ca ra z p o la g a li s  p o treb n im i k o lič inam i 
svežega g o v e jeg a  te le č je g a  a li m esa d rob ­
nice, d e le  sveže m eso po o b ja v lje n i raz ­
p red e ln ic i, o s ta li p a  d e lijo  m esto  svežega 
m esa r ib je  a li  m esne a li  m esne m ešane 
konzerve. K o lič ine , k i j ih  p o tre b u je te  za 
do p o ln itev  zaloge konzerv  v  m esecu m arcu  
ja v ite  u p ra v i N avoda — K olon iale .

M LEK O  NA N A K A Z N IC E  ZA M LEKO
V m esecu m arcu  p re jm e jo  u p rav ičen c i 

n a  n ak azn ice  za m leko p o lnom astno  m leko 
v  p ra h u  (razen  do jenčkov  do 1. le ta ) po 
sp o d n ji ra zp red e ln ic i:

1. o tro c i v  1. le tu  s ta ro s t i:  2 dozi s la d ­
k a n e g a  k o n d en z iran eg a  m leka,

2. o troci od 2—14 le ta  s ta ro s t i:  1 dozo 
p o ln o m astn eg a  m lek a  v p ra h u  v  teži 2268 
g ram o v  za m esec m arec, a p r i l  in  m aj,

3. osebe nad  60 le t s ta ro s ti:  1 dozi polno­
m as tn e g a  m leka  v p ra h u  v teži 454 g ram ov.

4. bo ln ik i 1 dozo p o ln o m astn eg a  m leka  
v p ra h u  v teži 454 g ram o v

Iz  p isa rn e  m in is tr s tv a  za trg o v in o

D E L IT E V  M ESA ZA B O L N IK E
MLO — g lavno  m esto L ju b lja n a  — go­

sp o d a rsk i oddelek — odsek za trg o v in o  in  
p re sk rb o  obvešča p o trošn ike , d a  p re jm ejo  
v  sred o  26. fe b ru a r ja  od 7—12 u re  sveže
m eso n a  bo ln iške nak azn ice  Meso bodo 
p ro d a ja le :

P ro d a ja ln a  m estne  k lavn ice  št. 1, Šol­
sk i d rev o red , m estn a  k lav n ica  šti 2, Šol­
sk i d revored ,

G orn ik  A nton , Šolski d revo red ,
Ja n e ž  Iv a n , Šolski d revored ,
P ro d a ja ln a  m estne  k lav n ice  št. 3, Za­

loška 24, štev . 4, C elovška 43, štev . 7, T r­
žašk a  81.

D E L IT E V  K O R U ZN IH  IZD ELK O V  ZA 
DRUGO POLOVICO M ESECA  F E B R U A R JA

MLO — g lav n o  m esto L ju b lja n a  — go­
sp o d a rsk i oddelek  — odsek za trg o v in o  in  
p re sk rb o  obvešča p o tro šn ik e  g la v n e g a  m e­
s ta  L ju b ljan e , d a  6i lahko  n a b a v ijo  ko­
ruzn e  izdelke  še na  o s ta lih  14 odrezkov b 
v  k o lič in ah , o b ja v lje n ih  v  d n ev n ih  časo­
p is ih  dne  1. fe b ru a r ja .

Moko bodo d e lile  trg o v in e  MLO, d rž a v ­
n e  trg o v in e  K olon iale . vse p o slova ln ice  
N abavne in  p ro d a jn e  zad ru g e  in  v si t r ­
govci.

M alop rodaja lcem , k i še n im a jo  zadostne 
ko lič ine  k o ru zn ih  izdelkov n a  zalog i, jih  
bo p o d je tje  »P reh rana«  d o sta v ilo  do  č e tr t ­
k a  27. fe b ru a r ja .

O n V E S
O BV ESTILO

V sa d ržav n a , zad ru ž n a  in  zaseb n a  go ­
sp o d a rsk a  p o d je tja , zad ru žn e  in  zasebne 
u s tan o v e , o rg a n iz a c ije  te r  v si d ru g i delo­
d a ja lc i v  g o sp o d a rs tv u , k i m o ra jo  v  sm i­
s lu  O dredbe o v o d stv u  k o n tro ln ih  razv id o v  
in  p la č iln ih  seznam ov za delavce  in  n am e­
ščence (U r. 1. F L R J  št. 105 z d n e  27. 12. 
1946), v o d iti k o n tro ln o  k n jig o  odnosno k a r ­
to tek o  o sebn ih  k o n tro ln ih  lis to v , se  obve­
ščajo , d a  so osebni k o n tro ln i l is ti , odnosno 
k a r to te k a  d o tisk a n i in  d a  j ih  lah k o  na- 
roče p r i  D ržav n i založbi S lov en ije  a l i  p a  
p r i  vseh  f i l ia la h  in  p o v e r je n iš tv ih  D ržav ­
neg a  zavoda za soc ia ln o  za v a ro v a n je  — Iz  
p isa rn e  m in is tr s tv a  za  delo.

D N E V N E  V E S T I
O sn av lja  se zem ljišk a  k n jig a  za  k a t. 

občino V eliko  L ip je , k i ie b ila  po v o jn ih  
dogodk ih  u n ičena . Z ato  so  ra z g rn je n i  in  
v sa k o m u r n a  vpogled  posestn i l i s t i  in  d ru ­
g i p ripom očk i v  L ip ju  od 27. 2. 1947 d a lje . 
I s to ta m  bodo od d n e  14. 3. 1947 d a lje  po­
izvedbe, h  k a te r im  n a j  p r id e jo  vsi la s t­
n ik i, d a  se  izsled ijo  n jih o v e  la s tn in sk e  
p rav ice . P r i ja v l ja jo  n a j sv o je  na  zem lji­
šč ih  te  k. o. tu d i  z a s ta v n i u p n ik i in  d ru g i  
u p rav ičen c i, d a  se  bodo m ogle v p isa ti  v  
zem ljiško  k n jig o . P r i ja v e  te h  p ra v ic  se po­
d a ja jo  p r i  o k ra jn em  sod išču  v N ovem  m e­
s tu , ob času  ra z g rn itv e  in  poizvedb p a  
n a  k ra ju  sam em  v  V elikem  L ip ju . P o ­
d ro b n o sti so  razv id n e  iz u ra d n e g a  o k lica  v  
U radnem  lis tu  L E S . — O k ra jn o  sodišče v  
N ovem  m estu .

G lav n i odbor Zveze k o ro šk ih -p a rtlzan - 
s.klh M a istro v ih  borcev v L ju b lja n i, vab i 
č lan s tv o  sv o jih  k ra je v n ih  o rg an izac ij, d a  
se po ln o štev iln o  udeleži m nožične m an ife ­
s ta c ije  za  Slov. K oroško v d n e v ih  1. m arca  
zvečer in  2. m a rc a  dopoldne v  C elju . — 
P o d p rim o  zah teve  v lade  F L K J po p r ik lju ­
č itv i K oroške  k  re p u b lik i S lo v en iji in  F L K J!

K la v irsk i k o n ce rt A n to n a  T ro s ta  Im a 
ta le  sp o red : B ach-B usoni: P re lu d ij  in  fu g a , 
C hopin : S o n a ta  h-mol. L isz t: H v a ln ica
bogu v sam oti. A. S k rja b in .a  E av e l, a  
M usorgsk i. Ju n a č e k : V m eg lah , B a la k ire v : 
Is lam ey . V elik , po v ečin i za  L ju b lja n o  nov 
spored . K o n ce rt bo v  p onedeljek , 3. m arca  
ob 20. v  F ilh a rm o n iji . V stopn ice  v  M atič­
n i k n jig a rn i.  •

D ežurn i le k a rn i v  sredo  2t. I I . ;  le­
k a rn a  K m et, C iril M etodova 43; le k a rn a  
U sta r, S elen b u rg o v a  7.

O BV ESTILO
M in is trs tv o  za  k m e tijs tv o  in  g o zd arstv o  

L E S  obvešča, d a  bo 28. f e b ru a r ja  in  1. 
m a rc a  t . 1. v  L ju b lja n i za k m e tij, m in is tr . 
in  gozdarstv o  n a  P o lja n sk i c. št. 2 (S ind i­
k a ln a  dvo ran a) k o n fere n ca , n a  k a te r i  bodo 
o b ra v n a v a n a  v p ra š a n ja  o k m e tijsk em  go­
sp o d a rsk em  p la n u , o obvezni obdelav i zem­
lje , o  n a č r tn i  p re sk rb i sem en in  d ru g ih  
v ažn ih  p ro b lem ih  n a č r tn e  k m e tijsk e  p ro ­
izvodnje. Z ačetek  k onference  bo ob 9. u r i  
dopoldne. K onference  n a j  se  zan es ljiv o  
udeleže o k ra jn i s e k re ta r j i  a l i  z a  k m e tij­
s tv o  odgovorn i p o v e rjen ik i, osebe, k i so v 
o k ra ja i  p lan sk i k o m isiji odgovorne za  iz­
vedbo  k m e tijsk e g a  p la n a  in  v s i  k m e tijsk i 
r e fe re n ti . Za h ra n o  in  s ta n o v a n je  je  p re ­
sk rb ljen o . — Iz  m in is tr s tv a  za  k m e tijs tv o  
in  gozdarstv o  LES.

SLOVENSKO NARODNO
G L E D A L I Š Č E

V LJUBLJANI
Drama

Sreda. 26. ob 20: Car Em in: »Na straži«.
Bed S reda .

Č etrtek , 27. ob 15: Š estakov-S m asek : »Veli­
ko po tovan je« . Z ak lju č en a  p re d s ta v a  za 
p io n irje . Ob 20: C a n k a r: » K ra lj  n a  Be­
ta jn o v i« . Z ak lju č en a  p re d s ta v a  za K N O J. 

Sobota, 1. ob  20: C a n k a r: » K ra lj n a  B e ta j-  
nvi«. E ed  B.

Opera
S reda, 26. ob 19.30: » P ro d an a  nevesta«. E ed 

F.
Č etrtek , 27. ob 19.30: G otovac: »Ero z onega 

sveta« . G ostovanje J .  G ostiča. E ed  N. 
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 1. m a rc a  ob po l 20: I .  V ašte : »Vi­
so k a  pesem«.

V CELJU
D v o ran a  k in a  M etropol 

Č e trtek , 27. 2. ob 20: J o s ip  J u r č ič :  »Deseti 
brat« . V stopnice so v  p re d p ro d a ji p r i  
»Putniku«.

V MAEIBOKU
Č etrtek , 27. f e b ru a r ja  ob 19: O strovsk i:

»Gozd«. E ed  LMS-1.
P etek , 28. f e b ru a r ja  ob 14.30: O s tro v sk i-

»Gozd«. E ed  LMS-2. Ob 19.30: G ounod: 
»Faust«. E ed  O.

R A D I  O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje

569 m — 449 m 
D N E V N I SPOEED ZA SREDO 26. FEBR .

6.30 K oračn ica , D nevni spo red , Iz  n a š ih  
časop isov  — 6.45 Z ab av n a  g la sb a  — 7 J u ­
t r a n j i  k o n ce rt — 7.30 N apoved  časa, poro­
č ila . o b jave  in  r a d ijsk i  k o led a r — 7.45 P e­
sm i ju g o slo v an sk ih  n arodov  — 12.30 N apo­
ved časa  in  p o ro č ila  — 12.45 L a h k a  g lasb a , 
m a li og lasi in  o b jav e  — 13 O d d aja  za  pio- 
n ir je :  N ek a j o le ta ls tv u  — 13.30 I g r a  V aški 
k v in te t — 14 P om en in  n am en  s ta n d a rd iz a ­
c ije  — 14.10 N eznane u v e r tu re  — 14.30 N a­
poved časa  in  po ro č ila  — 14.45 Sam ospeve 
po je  b as is t L adko K orošec p r i  k la v ir ju  
sp re m lja  Sam o H u b ad  — 18 E a d io  d n ev n ik  
— 18.15 P le sn a  g la sb a  — 18.30 K a k šn a  bo 
S o v je tsk a  zveza v le tu  1950 — 19 E u sk e  
pesm i pojo  so v je tsk i u m e tn ik i — 19.15 N a­
poved časa in  p o ro č ila  — 19.30 L a h k a  g la s­
ba, m ali og las i in  o b jav e  — 19.45 Z d rav ­
stv e n a  u r a  — D r. O tah a j: O je t ik i  — 20 
U ra  sk lad b  M a tije  B ra v n ič a r ja . I z v a ja jo : 
L u c ija n  M a rija  Š kerjan c . U roš P re v o ršek  
in  P ih a ln i tr io  (K orošec, S lavko , M iha 
G unzek in  Iv a n  L esar) — 21 K a r  s i kdo 
želi — 22 P re n o s  v es ti Zvezne p o sta je  iz 
B e o g rad a  — 22.15 R usk i te č a j D ru š tv a  za 
k u ltu rn o  so d e lo v an je  S lo v en ije  s S o v je t­
sko zvezo (13. lekcija! — 22.30 B erlioz : R im ­
sk i k a rn e v a l — E a v e l: K o n ce rt za  k la v ir  in  
o rk es te r .

K I N E M A T O G R A F I
L JU B L JA N A , U N IO N : S o v je tsk i b a rv n i

film  »M ladost naše dom ovine« »Obzor­
n ik  novem ber« P re d s ta v e  ob 16, 17.30, 
19 in  20.30 M A TICA : F ran co sk i film
»Pesem  p regnanca« , ted n ik  P re d s ta v e  
ob 16.15, 18.15 in 20.15 SLOGA: S ov je t­
sk i d o k u m e n ta rn i film  »Signal ni u g as­
ni!« tedn ik  P re d stav e  ob 1615 18-15 in 
20.15. K O D E L JE V O : A m erišk i film
P re m ie ra  ljubezni« , ted n ik . P re d s ta v a  
ob 20.

M A R IB O R  E SP L A N A D E - S o v je tsk i film  
»Dr K a lju žn ij«  ted n ik  G R A JS K I: So­
v je tsk a  film ska o p ere ta  »Silva — kne­
g in ja  čardaša«  te d n ik  P re d s ta v e  ob
16.30 18.30 in 20.30.

C E L JE , DOM: F ra n c o sk i f i lm  »Oče Go- 
riot«. tednik .

P T U J : S o v je tsk a  f ilm s k a  k o m ed ija  »N aloga 
m a jo r ja  B uločkina«, ted n ik .

M ALI OGLASI
P R E K L IC U JE M  osebno izkazn ico  n a  im e 

A n g e la  B ožičevič, ro j. 31 5. 1906, Go­
r e n ja  S av a  33, K ra n j. š t. 206

P R E K L IC U JE M  v e lja v n o s t osebne izkazn i­
ce in  k a r te  s to čk am i za  te k s ti l i je  n a  
im e F ra n e  G ruden , P rim sk o v o  43, 
K ra n j. št. 204

P R E K L IC U JE M  v e lja v n o s t osebne izkaz­
n ice št. 272 n a  V a le n tin a  K ošn ik  ro j. 
13. 2. 1928, P rim sk o v o  140, K ra n j .  Št. 205

Dotrpela je naša mama, stara 
mama, sestra, te ta  in tašča

MARIJA JURKOVIČ
vdova ključavničarja Tobačne 

tovarne

Pogreb drage pokojnice bo v 
četrtek ob pol 3. uri iz kapelice 
sv. Krištofa k Sv. Križu.

Ljubljana, Škofja Loka, Rada- 
na vas, 25. februarja 1947.

Žalujoči:
Slavka, Malči, Angela, Marija,
hčerke, ter ostalo sorodstvo.

SPREJMEMO TAKOJ: 

kovača ■ o rod jarja
obratnega e lek tričarja  
orodnega ključavničarja _

Tvornica tekstilnih potrebščin 
»Utensilia« 

Ljubljana-Rudnik št. 24.
• N

DEKANAT MEDICINSKE FAKULTETE 
razpisuje;

Dvoie službenih m est 
za kurjača

z izpitom za visokotlačne kotle,

I m onterja za centralno  
kurjavo in vodovodne 

instalacije 
I stro jnega ključavničarja

Prosilci naj naslovijo kolkovane prošnje 
z osebnimi podatki, izpričevali o stro­
kovni sposobnosti in tudi z vsemi pred­
pisanimi dokumenti za državno službo na 
Dekanat medicinske fakultete v Ljubljani. 
Plača po določilih za strokovno osebje 
v državnih službah. Nastop službe takoj.

Kupimo čimprej

računski stroj
po  m o ž n o s t i  za 
v se  4 operacije.

Zanimamo se pa tudi za stroj 
samo za seštevan je  in od ­
števanje. Hitre ponudbe na
O G L A S N I  ODDELEK

pod štev. 732

Za takojšen nastop 
potrebujemo:-----

Glavnega knjigovodjo 
korespondenta (tinjo) 
nabavnega referen ta

T O V A R N A  A L U M I N I J A
Strnišče pri Ptuju

Zahvala vsem, ki ste ob težki izgubi srčno ljubljenega moža in 
dobrega očka

JANEKA DULARJA
kdt. majorja art. brig. IX. div. m . armije

izrazili svoje sožalje. — Posebno zahvalo izrekam vojski, ki ga je spre­
mila do njegovega zadnjega domovanja. — Njegovemu soborcu tov. 
podp. Janu, vsem organizacijam, ki so mu izrazile svoje spoštovanje ter 
darovale krasne vence. OKKPS, KP Metlika, sindikatu, AF2, SKNOJ, 
LMS, njegovim borcem od 1942. leta; za darovane vence sorodnikov ter 
godbi in pevcem; ostalim pogrebcem, društvu mojstrov. Zdravnikom 
tov. dr. Hitrecu, dr, Vuletinu za trud in lajšanje trpljenja ter vsem, 
ki so mi stali ob tej težki uri ob strani.

M e t l i k a ,  22. februarja 1947.
Žalujoči: Jožica, žena in Mojca, hčerka, ter ostalo sorodstvo.

Glavni urednik: Ivan Bratko, Ljubljana. Kopitarjeva 6. Naslov uredništva, uprave 
in tiskarne »Ljudske pravice«, Ljubljana. Kopitarjeva 6. Telefon 52-61 do 52-65 

60-404522. — Telef. štev za naročnino »Ljudske pravice« 30-30, 
Miklošičeva cesta 5. — Telefonska številka oglasnega oddelka 36-85.

V JTALINGRAJSKIH 
OKOPIHVIKTOR NEKRASOV Roman

Naš polk nima sreče. Vojskujemo se komaj poldrugi 
mesec, pa že ni ne borcev, ne topov, ostali so po dva trije 
mitraljezi na bataljon. . .  V borbo pa smo posegli šele ne­
davno — dvajsetega maja, pred Ternovo, pri Harkovu. Kar 
naravnost z marša. Še brez ognjenega krsta, prvikrat na 
fronti, pa so nas pošiljali z mesta na mesto, odrejali v 
obrambo, umikali iz nje, premeščali in znova odrejali v 
obrambo. To je bilo v obdobju pomladne harkovslce ofenzive. 
Izgubljali smo glavo, bili smo zmedeni, povzročali smo zmedo 
drugim, nikakor se nismo mogli privaditi bombardiranju. 
Skratka, koristi je bilo od nas presneto malo.

Premestili so nas bolj proti jugu, na področje Bula- 
celovke, v bližino Kupjanska. Tam smo ostali kaka dva 
tedna. Kopali smo nasipe in protinasipe, minirali, gradili 
mitraljeska gnezda. Potem pa so Nemci zaceli ofenzivo. 
Vrgli so proti nam celo morje tankov, zasuli so nas z bom­
bami. Tedaj smo povsem izgubili glave, odpovedali smo, 
se začeli umikati Skratka, poslali so nas nazaj, zamenjali 
z gardniki in odšli smo v Kupjansk. Tam zopet mitraljeska 
gnezda, zopet nasipi in protinasipi, dokler se niso približali 
Nemci. Mesta nismo branili dolgo — samo dva dni. Prišlo 
je povelje — umakniti se na levi breg. Razstrelili smo želez­
niški in pontonski most in se utrdili v grmovju na onem 
bregu.

Mislili smo, da bomo ostali tu dolgo. Ni vrag, da bi ne 
zadržali Nemcev na onem bregu Oskola.

Nemci pa tudi pritiskali niso. Malo so nas obstreljevali 
z minometi, mi pa smo. odgovarjali. To je  bila vsa vojna. 
Zjutraj se je  pojavljala »škatla« — dvosedežni izvidnik 
»Fokke-VVulf«, mi pa smo pridno in vedno brezuspešno stre­
ljali po njem z brzostrelkami. Enakomerno brneč so plavali 
nekam v zaledje klini »Junkersov«. Moji saperji so kopali 
bunkerje za štab, vaška dekleta so kopala drugo obrambno 
črto vzdolž Petropavlovke. Mi — štabni komandirji — pa 
smo sestavljali raporte, risali sheme in se zdaj pa zdaj 
vozili v štab divizije na instruktivni pouk. Življenje je  teklo  
mirno in enakomerno. Celo moskovska »Pravda« je  začela 
prihajati k nam. Izgub ni bilo nobenih.

Naenkrat pa kakor strela iz jasnega — p o v e lje . . .
Na fronti nikoli ničesar ne veš, razen tega, kar se godi 

tiik pred tvojim nosom. Nemci ne streljajo po tebi — in zdi 
se ti, da je  na vsem svetu mir in tišina, ko pa začno bom­
bardirati — si že prepričan, da se je  zganila vsa fronta od 
Baltiškega do Črnega morja.

Tudi zdaj je  tako. Pomehkužili smo se, na bregu sanja­
vega, v grmovje pogreznjenega Oskola in niti z očesom  
nismo trenili — češ, saj smo Švabe zadržali. Tam na severu 
grme topovi — no, kar naj grme, je  pač vojna.

Naenkrat pa kakor strela iz jasnega — ob triindvajse­
tih tebi nič, meni nič — pot pod noge.

In brez b o ja . . . Glavno je, da brez boja. Tudi v Bula- 
celovki je bilo treba zapustiti strelske jarke, v katerih smo 
se bili že udomačili, toda tam so nas vsaj Nemci do tega 
prisilili, tu pa . . .  Šele včeraj sva 8 Širjajevom pregledovala 
obrambne črte. Častna beseda, niso slabe. Celo komandant 
divizijo nas je pohvalil za namestitev mitraljezov ter poslal

inženirje 825-ga in 854-ga, da bi se naučili, kako gradimc 
mitraljeska gnezda pod hišami.

Kaj so se res Nemci zagozdili tako globoko? Voronež 
Če so res prodrli tako daleč, naš položaj ni nič kaj . . .  Vse 
pa kaže, da so res prodrli drugače bi nas ne pošiljali 
nazaj brez boja in povrhu še s take obrambne črte kakoi 
je Oskol. D o Dona pa na našem sektorju menda ni nobene 
roke več. Pa se menda vendar ne bomo umaknili do Dona . . .

»Tovariš poročnik, kaj bomo naložili na voz?«
Vodnik, mlad, novopečen, s komaj vidnimi brčicami, 

me vprašujete gleda.

v £ oino n£jJ°žiIi mine?« vpraša. — »Kaj niso poslali 
iz štaba divizije kamiona?«

»Ne.«
»Torej v zemljo z njimi. Ali jih je  ostalo na bregu še 

kaj?«^
»Še. Sto.«
»Dobro. Kakih dvajset jih vzemi za vsak slučaj s seboj, 

druge pa zakoplji.«
»Razumem.«
»Je dovolj lopat?«
»V tretjem bataljonu jih je  trideset.«
»Hajdi ponje. Hitro!«
Držeč z roko torbico, se naglo obrne in odhiti k vozu. 

Imeniten dečko, vesten, samo starešin se preveč boji.
Da, še specialko je  treba zamenjati pri Korsakovu. 

Tako torej sploh nisva rabila tiste čisto nove, hrusteče spe­
cialke z veliko, kakor stonoga razkrečeno liso Harkova v 
levem kotu . . .

Tiho rožljajoč s kotlički, odhaja ob dvanajstih proti 
Pctropavlovki zadnja četa našega polka.


